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Az általános házbéradó Eperjesen,
írta <lr Károly.

Eperjes sz. kir város közönsége a képvi­
selőtestületnek márczius 9-ikén megtartott köz­
gyűlésén értesült arról, hogy Eperjes belső 

< i hlete az 1910 évben már általános ház­
béradó alá esik.

Lassúk, mit jelent reánk nézve ez az újítás.
Az 1909: VI. t.-cz. fentartotta az eddigi 

házadó törvénynek azt az intézkedését, hogy 
azokban a községekben és városokban, a 
melyekben az összes lakásrészeknek (szobák­
nak, boltoknak legalább fele bérbe van adva, 
nemcsak a kibérelt lakások esnek házbéradó 
alá, hanem azok is, a melyeket a tulajdonos 
maga használ. Az ilyen községekben tehát a 
házbéradó általános.

Mit akart ezzel az intézkedéssel a törvény­
hozó elérni? Ki akarta emelni a városok és 
községek sorából azokat, a melyek az ipar, 
a kereskedelem, a jómód góczpontjai; me­
lyekben tehát a házak haszonértéke nagyobb; 
Cx 'KY igazságos, hogy a háztulajdonos saját 
lakása és üzlethelyisége után a házosztály- 
adónál súlyosabb házbéradót fizesse.

A régi törvény a kitűzött czélt nem érte 
el, mert tekintélyes városok, mint Szeged, 
I »ebreczen, Nyíregyháza, Szabadka, kiestek 
az általános hábéradó alól, viszont szegény 
fészkek, mint Alsókubin, Ruttka, Liptószent- 
miklós általános házbéradó alá kerültek

Az új törvény néhány olyan intézkedést 
tartalmaz, a mely hivatva van azt a hibát ki­
igazítani, hogy eddig egy csomó gazdag város 
kimenekült az általános házbéradóból. Ilyen 

intézkedés az, hogy külön körzet az adózás 
szempontjából a belső terület és külön körzet 
a külső terület, azaz a várostól legalább egy 
kilométerre fekvő erdő- és mezőgazdasági,te­
rület a rajta épült házakkal. Ezzel az intéz­
kedéssel Szeged, Debreczen, Nyíregyháza, a 
melyeket eddig a tanyák vontak ki az általá­
nos házbéradó alól, biztosan ennek hatálya 
alá kerülnek

Ugyancsak a fenti czélt szolgálja az új 
törvénynek az az intézkedése is, hogy annak 
a kérdésnek eldöntésénél, vájjon valamely 
városrészben a bérbeadott lakásrészek elérik-e 
az összes lakásrészek felét vagy sem, — az 
állandóan adómentes lakásokat figyelmen kívül 
kell hagyni. Eddig ezek, mint ki nem bérelt 
lakásrészek jöttek figyelembe.

Ez az új intézkedés vitte be Eperjes sz. 
kir. várost az általános házbéradóba. Az idei 
számítás szerint ugyanis a belső területen 
— melyhez Dubraván, Savanyúvízen és egy­
két hegyikerti házon kívül, egész Eperjes tar­
tozik — volt 9263 lakásrész, ebből állandóan 
adómentes 1414, marad tehát a számítás 
alapjául: 7849. A bérbeaüotl lakasreszek száma 
4311, vagy 393-mal több, mint az összes lakás­
részek Jele. Ha ellenben számításba lehetett 
volna venni az állandóan adómentes lakásokat 
is, akkor a kibérelt lakásrészek 314-gyel 
kevesebbet tettek volna az összes lakásrészek 
felénél.

AL általános házbéradó életbeléptetése tehát 
törvényes és el nem hárítható.

Mi lesz a következménye? Az, hogy több 
adót fizetünk. Hogy mennyivel többet, az attól 
függ, hogy mily összegre fogják becsülni az 

e4jyes, ki nem bérelt lakásoknak értékét A 
törvény azt mondja, hogy ennek a becslésnek 
a kibérelt lakásokkal való összehasonlítás útján 
kell történnie.

Tájékozásul szolgál a következő táblázat
A lakás 

szobáinak 
száma

A
házoszt- 
adó volna 

korona

Ha a la­
kást fel­
becsülik 
koronára

Házbér­
adó 11 %

korona

Ha a la­
kást fel­
becsülik 
koronára

Házbér­
adó 11% 

korona

1 3 100 11 150 1650
2 8 200 22 300 33 —
3 12 300 33 450 4950

4—5 24 400 44 600 66 —
6—7 42 600 66 900 99 —
8-9 63 800 88 1200 132 —

10—11 88 1000 110 1500 165 —

A fent kiszámított többlethez még hozzá 
kell vennünk a 30° 0-os általános jövedelmi pót­
adót, az 5° o-os országos betegápolási pótadót, 
a 64° o-os községi pótadót és majd a követ­
kező évben a lü° 0-os törvényhatósági útadót.

További folyománya az általános házbér­
adónak az, hogy, ha — a mi bizonyos — 
Eperjes lélekszáma a folyó év végén tartandó 
népszámlálás szerint legalább 15,000 lesz, 
akkor az 1914. évtől kezdve a házbéradó 
eddigi 11%-os kulcsa 14° 0-ra emelkedik.

Mindezekből láthatjuk tehát, hogy váro­
sunk polgárságának terhe, de egyúttal a város 
községi pótadójövedelme jelentékenyen emel­
kedni fog.

Sárosvármegye közgyűlése.
Vármegyénk törvényhatósági bizottsága márczius 

18-ikán, Semsey Boldizsár főispán elnöklete alatt, 
tavaszi, rendes közgyűlését tartotta. Napirend előtt a 
főispán előadta, hogy arra határozta el magát, mikép 
állásában megmarad. Reméli, hogy a vármegye kő-

AZ «EPERJESI LAPOK» lARCZAJA.
Intő szózat.*

Zászlók lobognak, utczák népe tódul . . . 
Mért gyűlnek össze? ünnepelni tán? 
Megittasulni hangos czifra szóiul 
Hí, csalogat a színes tulipán?
Hősök hadáról megzendül az ének
S elmondja azt a régi nagy tusát, 
A hogy lefesték ifjaknak a vének 
Nagy Márcziusnak boldog Iduszát

Hisz meg-megújul, megjö minden évben, 
Emlékezetben fölmerül a kép, 
Szónok lefesti szép emlékbeszédben 
S arczán a nagy nap hajnalfénye ég. 
Aztán — eloszlik tarka sokasága, 
Elcsendesül és puszta lesz a tér, 
Nem vitte senki lángját otthonába. 
Minden a szürke napirendre tér.

Mi haszna volt hát zajgón ünnepelni?
Egy óra lámpafénye a derű;
Ha nem tudunk hozzá népet nevelni, 
Nincs benne lélek, csak chablopszerű. 
Nevelni? — bár előbb csak értenéd meg, 
I logy ez a nagy nap nékünk mit jelent ? 
Hogy jelszavává válhassék a népnek 
S így idomítsa hozzá a jelent.

’ A Kollégium márcz. 15-iki ünnepélyén szavalta Dana Andor. 

Hisz hangzik egyre czifra szólamokban 
A márcziusi nagy nap jelszava, 
De van-e egy csak, ki átérzi jobban. 
Hogy ez egy szebb kor drága záloga. 
A szabadságról oly sokan szavalnak 
S igaz valóját nem is sejtik ők, 
Hogy hassa át e szolga-társadalmat, 
Ha meg sem érti azt a szent időt?!

Mit hagyományok gátul emelének, 
Ledőlt a rangok választófala.
A márcziusi napok emberének 
A miniszter is polgártárs vala.
Az egyenlőség és testvériség lett 
Tudattá akkor — igaz, új tavasz;
Hisz a szabadság csak ezekben élhet, 
A vérkeringés két kamrája az.

A nemzet nem a palotákba' székel, 
Parkban ki htísel árnyas lomb alatt, 
S tradicziói védelmére lép fel:
A nemzet az, mely dolgozik s halad 
S mi dolgozunk e igaz szorgalommal ? 
Itt a törekvés csak kapaszkodás, 
Felékerülni czifra régi lommal:
Ez itt a kedvelt élethivatás

Más volt a nagy nap lelkes ébredése: 
Az egyszerűség ott valóra kelt;
Ma egy levélnek pusztán czímezése 
Már visszadöbbent s nagy zavarba ejt.

A rangi létra egy egész tanulmány, 
Mi szövevényes gonddá bokrosul; 
Tudós lehetnék, hogyha megtanulnám: 
Ki a nagyságos s méltóságos úr?

Ez sarja hát a népképviseletnek ? — 
Hős múlt, ezek hát hű utódaid?
Szabadon fejlett népek kinevetnek, 
Mint China ezopfos torzalakjait. 
Hiú utánzás kisszerű divatja . . . 
Visszafejlődés minden vonalon . . . 
Hajlong a formák szolgahódolatja . . 
Ne — óh ne fessed ezt tovább, dalom!

Hallgas reám, hazámnak ifjúsága. 
Értsd meg az intő kornak szózatát! — 
Ne csaljon léha élvezetnek vágya, 
Lelked’ a munka kedve hassa át.
Tanulj, hogy egykor népet tudj nevelni, 
Mely szebb korába méltón így jut át; 
S majd akkor — akkor állj ki ünnepelni 
Nagy Márcziusnak boldog Iduszát (lW0.t

Nevezetesebb épületek Eperjesen, 
írta: dr Janicnek Jíóícsef. (Folyt.>

Felsőmagyarországi renaissance-stílü házak.
Városunk számos házának renaissance stílje alatt 

nem azt a renaissance stílt kell értenünk, a mely 
Mátyás király idejében került hozzánk Olaszországból 
s alárendelve magát a csúcsíves stílnek, leginkább a
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zönsége és tisztikara őt feladata teljesítésében úgy, 
mint eddig, ezentúl i* támogatni fogják A rendkívül 
nagy számban egybegyűlt bizottsági tagok a főispán 
kijelentését élénk és ismételt él|enzéssel fogadták A 
Berzeviczy Rezső nyugdíjazása által megüresedett, 
girálti főszolgabírói, valamim a Pechy Oszkár elhúnyta 
következtében megüresedett árvaszéki ülnöki, valamint 
az esetleg megüresedő állásokra leendő kijelölés czél- 
jából a főispán a saját elnöklete alatt működő kijelölő­
választmányba tagokul Bornemisza Lajost, dr. Schmidt 
Gyulát es Szmrecsányi Jenőt kinevezte, a közgyűlés 
pedig Lesskó Istvánt, ifj. Meliórisz Kálmánt és Urbán 
Gyulát megválasztotta. Rövid idő múlva a főispán 
előterjesztette, hogy a főszolgabírói állásra a kijelölő­
választmány mind a három pályázót, még pedig 1-ső 
helyen Sarlay Sándor tb. főszolgabírót, 2-ik helyen 
Passuth Ferencz tb. főszolgabírót és 3-ik helyen 
Spillenberg Barna tb főszolgabírót jelölte. Előadta 
továbbá, hogy Sarlay es Passuth a jelölés után ki 
jelentették, hogy kérvényüktől elállanak, s az egyedüli | 
jelölt Spillenberg Barna (Jt a közgyűlés közfelkiáltás­
sal meg is választotta. Az ülnöki állásra az egyedül 
pályázó dr ZW<r; József szolgabírót, az I. oszt, szolgab. 
állásra pedig Berthóty Löt mezét szintén közfelkiál­
tással választotta meg. Az így megüresedett két, 
szolgabírói állásra sokan szavazást kívánván, ezt a 
főispán elrendelte és szavazatszedő-küldöttségi elnökül 
Csatary Ágostot, tagokul pedig dr Müller Bertalant 
és Sztankay Lászlót kerte föl. A szolgabírói állasokra 
4 pályázó volt, még pedig Berthóty Lőrincz szolga­
bíró (az I osztályúra), Dobay Károly tb szolgabíró, 
br. Ghillány József és llolénia László közigazgatási 
gyakornokok, úgy Mihalovich József bártfai ügyvéd­
jelölt. A szavazás a fenmaradt 3 jelölt közt a két 
szolgabírói állásra külön 
nál Dobay 106, Holénia 
zatot nyervén, a főispán 
Di>bay Károlyt jelentette
Ghillány ra és Holéniára történt s midőn az utóbbira 
mintegy 25, az előbbire pedig kb 38 szavazat már 
leadatott és már kevés szavazó volt jelen, br. Ghillány 
József — jóllehet 13 szavazattal előny ben volt — ki­
jelentette, hogy pályázati kérelmétől eláll. Erre a fő­
ispán Holenia Lászlót megválasztott szolgabírónak 
jelentette ki. A megválasztottak a hivatali esküt, a két 
szolgabíró pedig a kihágást bírákra előírt esküt is, 
letették. A vm földadóbizottságba a közgyűlés pót­
tagul Gergey Ernőt választotta meg. Gr zl/>/íWj'z Albert 
és Darányi Ignácz volt minisztereknek búcsúleiratai 
felolvastatván, a közgyűlés hazafias és eredményes 
kormányzatukért elismerését és köszönetét fejezte ki. 
Gr. Khuen-Hédcrvary Károly miniszterelnök-, meg 
Hicranymi, Setényi és Hazai minisztereknek hivatalba 
lépésüket tudató leiratai tudomásul vette. Az alispán 
rendszeres negyedévi jelentése kapcsán őszinte rész­
vételét tejezte ki Dessewffy Lajos 48-as honvédőrnagy, 
vm. volt főpénztárnok gyászos elhúnyta felett.

A kéményseprési szabályrendeletet olyképpen mó­
dosította, hogy a három város és a községekkel egy ütt 
egy'cffy keiületet tesz. A vm árvaszéki elnökhelyettes 

folyt le. Az első szavazás- 
103 és Ghillány 12 szava­
mé  ̂választott szolgabíróvá 

ki. A második szavazás

»

díszítésre szorítkozott. Ennek szellemére ugyanis csak 
nemileg emlékeztetnek ama, renaissance-stílű, kőből fa­
ragott ajtókeretek i az egyik ajtópárkány) — egyik felirat 
szerint 1565. évből —, a melyek a Krayzell-féle ház 
(Fő-utcza 68. sz kapualjában láthatók Ám annak a 
renaissancenak sem kell azt tekintenünk, a mely 
felvidéki, gazdag főurainknak kiugró bástyákkal ellá­
tott, XV 1— XV 11. századbeli, árkádokká! szegélyezett 
udvarú kastélyaiból, ezeknek több renaissar.ee motí­
vumot nagyobb arányokban felölelő szerkezetéből 
tűnik ki. Ezekhez hasonló, emeletes árkádokkal sze­
gélyezett, négyszögű udvara csak a Klobusiczky-féle 
(jelenleg katonai laktanyául szolgáló) palotának (Fő- 
utcza 22. sz.) van Pompás homlokzatú házaink leg­
többjének renaissance stílusa a felsőmagyarországi 
renaissance, a mely eredetileg Lengyelországban az 
olasz (leginkább velenczei) mesterek invencziójából 
legvalószínűbben — a széleken lépcsőzetesen ki-kiugró 
oromdíszekkel megszakított - háromszögalakú, csúcs­
íves stílű oromfalnak a renaissance szellemében való 
átalakításával a XVI. században úgy jöhetett létre, 
hogy az (olykor attikaszerű) oromfal vízszintes záró 
dást nyert, tetején változatos oromdíszek (a melyek

Sokat takaríthat

részére nyugdíjba is beszámítandó évi 500 kor. mű­
ködési pótlékot állapított meg. a belügyminiszter jóvá­
hagyásától függőleg I úróczvármegye atirat.it magáévá 
tevén, a képvi-előházhoz az általános, egyenlő választó­
jog ellen felír, mert a vármegye közönsége mindig 
barátja volt ugyan a haladásnak és a jogegyenlőség­
nek. de mivel a tervezeti választójog hazánk nemzeti 
egységé* veszélyezteti, aggódva néz a jövő elé annál 
inkább, mert meg van győződve, hogy a reform, a 
melyet leginkább a nemzetiségek sürgetnek, elsősor 
bán a nemzetisegek javára szolgálna A Horvát Mihály- 
emlékre és a M. Kárpátegyesület eperjesi Osztálya 
számára a kö gyűlés 50 -50 koronát adományozott, 
az eperjesi Tanítók Háza részére pedig a vm. köz­
művelődési alapból 20 ezer kor. törlesztéses kölcsönt 
engedélyezett. A kisszebeni fogházban letartóztatottak­
nak élelmezési díját napi 44 fillérről 50-re emelte. 
Eperjes, Bártta és Kisszeben részére ebtartási szabáyl- 
rendeletet állapított meg. E szerint az ebadó Eper­
jesen : lukszus-kutyáktól 5, vadászebektől 3, ház.őrzö- 
és pásztorkutyáktól 2 kor., Bártfán és Kisszebenben 
pedig: 3, 2, illetőleg 1 kor. lesz. A körjegyzők lak­
bérét és segédilletményeit (irodaátalány stb.) az eddigi 
600 koronáról 1000 koronára emelte föl azzal, hogy 
a körjegyzők lakbére, az állami tisztviselők XI. fizetési 
osztálya és a VII. lakbérosztály 
Pechy Zsigmondnak dr. Müllet 
tolt felszólalása és Tahy József 
alapján a közgyűlés kimondja, 
lakbér czímén 320 koronánál 
ajánlanának, ez a többlet a
megjár. A vm. árvaszék előterjesztésére a 
működés idejét 8—2-ig állapította meg. 
István tb. főszolgabírónak megengedte, hogy 
vízközi Takarékpénztár R T. igazgatósági

szerint, 320 kor. lesz. 
Bertalan által is pár­
alispán hozzájárulása 

hogy, ha a községek 
többet önkényt fel­

körjegyzőnek szintén 
hivatalos 
Gallotsik 
a Felső­
tagságát

elfogadhassa. Az alsósebesi anyakönyvi kerület anya­
könyvi kivonati díjait az 1908/9. évekről az anyakönyv­
vezetőnek átengedte. Udvarhelymegye megkeresésére 
hozzájárul elvben ahhoz, hogy a vm. díjnokok java­
dalma lakbérrel kiegészíttessék. Eperjes városnak az 
aszfalttársulattal kötött átruházási szerződés záradéka 
módosítását tárgy azó határozatát jóváhagyta.

Keivezmények a M. Kárpát­
egyesület tagjai részére.

A Magyarországi Kárpátegyesület tagjai, ha a köz­
ponti elnökségtől, 20 fillér lefizetése mellett, arczképes 
igazolványt váltanak, a következő kedvezményekben 
részesülnek :

1. A hassa—Oderbergi vasút összes vonalain, 
abban az esetben, ha egyszerre legalább tíz egyesületi 
tag utazik, alacsonyabb osztályra szóló menetjegy gyei 
magasabb kocsiosztályban mehetnek.

2. A Csorbatavi fogaskerekű vasútnál Csorbától a 
tóhoz 1 kor. 90 fül, a tótól Csorbáig 1 kor. 40 fill., 
és a menettérti jegyért 2 kor. 40 fillért fizetnek.

3. A Szatmár— Nagybánya — Felsőbányái helyi­
ét dekű vasúton abban az esetben, ha egyszerre leg­

csak ritkán maradnak el), a falterületen pedig pillé­
rekkel kereteit félköríves fülkék és féloszlopokkal 
tagozott mezők sorakoztak. Ezen oromfalak változó 
tormák feltüntetésével halványan emlékeztetnek a velen- 
czei — korai renaissance — épületek bizanczi eredetű, 
félkórív alakú omlókból összerótt koronázatára, he­
lyenként az olasz középkori erődítményeknek az 
északiaknál élénkebben tagozott ormóira. Az új stílű 
oromfal fölveszi a barokknak és a rokokónak vonal- 
hajlásait is, s egyaránt alkalmas a félnyeregtetők 
eltakarására.

V árosunk házai, az erődítési műveletekhez -alkal­
mazva, hosszú utczavonalakban, keskeny udvarokkal, 
egymás mellett sűrűn, épültek. Homlokzataik az ut- 
czára — német szokás szerint — nagyobbára három 
ablakkal néznek.

Jellemzők még a lépcsőfeljárók, a melyek a pitvar 
egyik oldalába vannak alkalmazva. A leginkább tűz­
vészek következtében szükségessé vált újjáépítések 
szolgáltattak alkalmat új stílusok meghonosodására. 
E téren hazánknak egy városa sem tiintet föl annyi 
emlékművet, mint Eperjes. A hozzánk Lengyelországból 
kei ült renaissance-stílusnak főleg Szepes- és Sáros-

alább három tag utazik, Ill ik osztályra szóló 
jegygyei II. oszt.-ban mehetnek.

4 A Magyar Gőzhajózási Társaság társas 
dulásoknál hasonló kedvezményt biztosít, azaz 
tályú jegygyei I osztályban utazhatnak a tagok

5. A pénzügyminiszter 10,010. sz. a , 1910. január 
25-ikén kelt rendeletében arra utasította a selmecz- 
bányai es a nagybányai bányaigazgatóságot, a nagy­
ág: bányaműigazgatóságot, a z.alatnai, marosújvári, akna- 
szlatinai és tótsóvári főbányahivatalokat, a rézbányái 
hivatalt, az állami vasgyárak és szénbányák központi 
igazgatóságait, hogy az egyesület tagjait, igazolványuk 
előmutatása esetén, lehetőleg támogassák, és szükség 
esetén azok az ottani kantinokban is étkezhessenek

6. A Magyar Folyam- és Tenget hajózási Részvény­
társaság megengedte, hogy II. oszt, jegy megváltása 
ellenében az I. osztályt vehessék igénybe.

7. A Balatontavi Gőzhajózási Részvénytársaság 
hasonló kedvezményt nyújt.

8. Az Első cs. kir. sz. Dunagőzhajózásr Társaság 
az orsovai Dunavonalon, a Száván és a Tiszán közle­
kedő személyhajókon, továbbá a magyar hajóállomásról 
Belgrád, Obrenovac és Sabac szerb határállomásokra 
hasonló kedvezményt biztosít.

9. Kassán a «Schalkhaz» szállóban az egyesületi 
tagok az utczai szobaárakból 15° 0. az udvari szoba­
arakból 10° o-nyi kedvezményt kapnak.

10. A kassai < Európa »-szálló hasonló kedvezményt 
nyújt.

11 A kassai Gőz- és Kádfürdő Részvénytársaság 
a gőzfürdőjegyek árát, tagjaink számára, 1 kot. 20 fill. 
helyett, 80 filléres kedvezményes árban állapította meg.

12. Eperjesen, az eperjesi osztály vezetőség közvetí­
tésével. az egyesületi tagok a turista-szállóban 80 fillér­
ért éjjeli szállást, ellátást pedig kedvezményes árban 
kapnak

13. Eperjesen ifjúsági kirándulások résztvevői az 
ottani diákszállóban — előzetes bejelentés mellett — 
20 fillérért éjjeli szállást és kedvezményes ellátást kap-

| hatnak. A diákszálló 40 tanulót fogadhat be.
14. Bártfán, az ottani osztályképviselőség közvetí­

tésével, az egyesületi tagok 80 fillérért éjjeli szállást és 
kedvezményes ellátást kapnak.

15. Bártfafürdőben 1 kor-ért éjjeli szállást kaphat­
nak a tagok; hosszabb tartózkodásúak az elő és 
utóidényben lakásnál 15° 0, gyógy- és zenedíjaknál 
5()° 0) fürdőknél 30%-nyi, a tőidényben pedig a lakás­
nál 10° 0-nyi engedményben részesülnek.

16 Iglón a városi Vigadóban éjjeli szállásnál 
szobaárakból 15®/0-nyi engedmény van.

17. Az iglói vasúti állomással szemben fekvő «Fekete­
hegy» nevű szállóban tagjaink szép szobáért, 2 kor. 
40 fill. helyett, 2 kor.-t fizetnek.

18. Az iglói kádfürdő bérlője az egyesületi tagok­
nak a fürdők árából 2O°/o-nyi kedvezményt nyújt.

19. Az iglói Cornides és Társai-féle konzervgyár 
a konzervek árából 10° 0-nyi engedményt ad.

20. Márkus József iglói divatárús turisztikai czikkek 
bevását kásánál (hátizsák, turista-ingek, sapkák, szeges- 
czipők es botok) 6° 0-nyi kedvezményt nyújt.
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vármegyében a művészek egyéniségük korlátlan ér­
vényesítésével, kifogyhatatlan leleményességükkel nem­
csak önállóságot, hanem oly nagy formagazdagságot 
is kölcsönöznek, hogy a részletek elrendezésében 
műemlékeink egyike sem hasonlít a másikhoz. Több­
kevesebb motívuma látható egyes várakon, falusi 
templomok tornyain, kampanilékon és városunk fő- 
utczai házain.

Ez utóbbiakon:
a' Vízszintesen záródó és pártaszerűen koronázott, 

oromdíszes oromfallal (Rákóczi-Gallotsik-ház: Fö- 
utcza 86. és Holénia-féle ház: Fő-utcza 88. sz.);

bt oromdíszek nélkül egyenes (Werther-féle: Fő- 
utcza 84. sz, Thrór-féle: Fő utcza 69. sz.), illetőleg 
átmenet! barokk hullámvonalas záródású oromfallal 
(Kerényi—Goldberger-féle: Fő-utcza 82. sz.);

c nagyobb méretű, laposabb s háromszögbe szökő 
oromdíszekben végződő oromfallal (Lerner-féle: Fő- 
utcza 46. sz. és az ág. h. ev. Kollégium az 1887-iki 
tűzvész előtt: Fő-utcza 139. sz.);

d barokk (Krayzell-féle: Fő-utcza 68. sz, Weisz- 
ovits féle. lő utcza 72. és lahy-féle: Fő-utcza 90 sz.)

en
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1910. — 12. szám EPERJESI LAPOK 8. oldal

I

21 I.erch I.a|os iglói czipész kitűnő turista-czipőket 
készít 10® ,-nyi kedvezmény mellett.

22 Simonfi Mihály iglói szabó egyesületi tagoknak
20 22 kot-éit vízmentes lódén turista-öltönyt és 20
kot ért esőgallért készít.

23. Dörner Gyula iglói könyvkötő a katonai és 
tuii'ta térképeket a tagoknak 20° 0 engedmény mellett 
ragasztja tel vászonlapokra

24. Fussmann Adolf iglói ékszerész és látszerész 
;ö 0-nyt kedvezményt nyújt a tagoknak táv- és lát-

ovek, továbbá barométer és magasságmérők be­
vallásánál.

25. Iglótüreden a tagok 10° 0-nyi kedvezmény 
tt kaphatnak éjjeli szállást.

26. Feketehegyen a fütdőtulajdonosözv. Lomniczyné 
május 15-től július 1-ig és augusztus 25-től szeptem- 
-,-r 30-ig a tagoknak ingyen ad éjjeli szállást, és el-
ngedi az összes mellékdíjakat.

27. Thurzófüreden özv. Menesdorfei Károlyné fürdő- 
mlajdonos elengedi a gyógydíjat, és a szobaárakból 

’.n’a-nyi kedvezményt ad
28 A dobsinai jégbarlang beléptidíjából 25° 0-nyi 

engedmény van.
29. Koprádon a «Tátra« szállóban az utczai szoba­

arakból 15° 0, az udvariakból 10%
30. A popiádi «Grébpark »-bán a szobaárakból 

15*o nyi kedvezményben részesülnek a tagok.
31 Felkán a «Turistatelep és nyaralóhely>-nél 

Kroinpechei László örökösei a szobaárakból hasonló 
kedvezményt adnak.

32. Késmárkon a Brumayer-féle szállóban a tagok 
az utczai szobaáiakbói 15“ 0. az udvariakból 10%-nyi 
kedvezményt kapnak.

33. A késmárki < Korona »-féle szállóban hasonló 
kedvezmény vehető igénybe

34 A Dávid Antal-féie vendéglőben Késmárkon 
az étetek árából 15“ 0 kedvezmény kapható

35. Nagyszalókon a Weszter-parkban a szobaárak­
ból 15° 0-nyi engedmény van.

36. Csorbalónál 1 kor.-ért kapható éjjeli szállás.
37 Felsőhágin a szobaáraknál 10°/0 nyi kedvez­

ményt nyújtanak.
38 Tátraszéplakon mellékdíj nincsen és a szoba- 

és fürdőárakból van 10°/0-os engedmény
39. Újtátrafüieden dr. Szontágh M. fürdőtulajdonos 

1 —3 napi tartózkodás esetén a gyógy- és zenedíjat 
elengedi és a szobák árából 15®0, a fürdőknél pedig 
20® 0 nyi kedvezményt nyújt.

40 Ótátratüreden 1 kor. 60 fillérért kapható éjjeli 
szállás kiszolgálással; gyógy- és zenedíj nincsen.

41. A «Sziléziai ház»-ban, a Felkai-tó mellett, éjjeli 
szállásnál 33° 0-nyi árelengedés van.

42 Tarpatakfüreden a szobaárakból 10° 0-os en­
gedmény van.

43 Tátralomniczon a «Lomnicz» és «Bethlen- 
ház» nevű szállókban 10%-os kedvezmény élvezhető.

44. Madárházán a szobaárakból 15%-os kedvez­
ményt kapnak éjjelt szállásnál.

45. A zöldtavi «Frigyes» menedékházban éjjeli 
szállásnál 33°;0-nyi árelengedés van.
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<ő rokoko hullámvonalakban záródó oromfallal (rótn. 
kath. parochia: Fő-utcza 85. sz.).

Legnevezetesebbek : A kettős telken épült Rákóczi 
Gallotsik-féle ház (Fö-utcza 86. sz.) a XVII. század 
első feléből. Ez II. Rákóczi Ferencz udvarháza volt. 
Ezt jelz' az emléktábla is Nagysáro«i elfogatása után 
egyidőre ebbe a házba internálták.

A Rákócziaknak — a kik a linczi békétől fogva 
S.irosvármegyének örökös főispánjai voltak ezen 
székháza 1. Rákóczi György korában már készen lehe­
tett, s ez az erdélyi fejedelem itt kötötte meg 1633. 
szept. 28-ikán a bécsi udvar megbizottaival (Eszter- 

azy nádorral) az eperjesi békét. Városunk házai közt 
, legszebb s úgy félköralakban kivájt lapokkal össze- 
ótött és zsinórszerü, textil végződésekre emlékeztető

-mdíszeivel, mint számos karcsú és változatosan tago- 
ott fülkéivel, három kiugró zárt erkélyével s a pár 

el azelőtt az Iparművészeti Iskola növendékeitől 
, szített levél- és virágsoros szgrafittóival a legeleve- 
."bb hatású. A külföldi kiállításokon is főbb részletei- 

a felsőmagyarországi renaissance stilus tipikus kép- 
i-előjéül szolgált a magyar kiállítási pavilonokban. 

Hajdan nyílt, földszinti oszlopcsarnokát hihetőleg a 
múlt század második felében annak körülbelül két­
harmadnyi szélességét betöltő üzlet: bolthelyiséggé ala­
kították át, a melyben a három sima törzsű húsos 
evetekből alakított, pártával és felette stilizált liliommal 
ékesített fejű — oszlop eredeti helyén most is látható 
Az emeleti helyiségeket elválasztó falból még kilátsza­
nak a kecses oszlopok kompozita volutás fejet húsosán 
megmintázott tölgyfalombokkal. Az udvari szárnyakat 
árkádos folyosók és loggiák teszik jellegzetesekké.

46 Barlangligeten a tőidényben a szobaárakból 
10® 0, az elő- és utóidényben 30’ 0-nyi engedmény 
kapható.

47 Lucsivnatürdő a szobaárakból 15® s-os ked­
vezményt nyújt.

48. Az újonnan belépő tagok az egyesületi Évkönyv 
régebbi évfolyamait kötetenkint 60 fillérért kaphatják.

49. 10’ 0 kedvezménynyel megkaphatják az egye­
sületi tagok dt Bruckner Győzőnek «Késmárk sz. 
kir város műemlékei» ez. munkáját, ellenben 15®, 0 enged­
mény nyel «Késmárk und die Familie Thököly» ez. 
tanulmányát.

50. Ránktüidőn az egyesületi tagok az elő- és 
utóidényben 10° 0-nyi, a tőidényben 20’ 0-nyi kedvez­
ményt kapnak a szobaárakból.

Dr. Bruckner Győző, 
a M. K. E. titkára

Az 0. M. K. [. egy esztendeje.
Az Országos Magyar Keieskedelmi Egyesülés most 

kiadott évi jelentésében részletesen beszámol atról a 
nagyarányú es sokoldalú tevékenységről, a melyet ez 
az agilis, életerős és egyre nagyobb arányokban fejl­
ődő országos egyesületünk a múlt esztendőben is 
kifejtett. Köteles gonddal, törhetetlen erélylyel és lelki­
ismeretes körültekintéssel védelmezte az O M. K. E. 
a lefolyt esztendőben is a kereskedők jogos érdekeit, 
a melyeket azonban mindenkor összeegyeztetni töre­
kedett általános gazdasági érdekeink egyetemes igé­
nyeivel Az Egyesülés, programmjához híven, állan­
dóan aita igyekszik, hogy a kereskedelem boldogu­
lását nemcsak a kereskedők specziális igényeinek fel­
karolásával, hanem általában gazdasági erő forrásaink 
fejlesztésével, az általános jólét elősegítésével mozdítsa 
elő. Épp azért az O M. K. E. működése a lefolyt 
esztendőben is nemcsak a kereskedőket szorosan érintő 
kérdésekre, hanem gazdasági életünk minden fontosabb 
mozzanatára kiterjedt.

Bevezető részében a jelentés a belpolitikai viszo­
nyokkal, az államháztartás helyzetével és a kereskedelem­
ellenes irányzattal, valamint a közelgő képviselőválasz­
tások esélyeivel foglalkozik. Ezzel összefüggésben rész­
letesen beszámol arról a nagyarányú akczióról, a mely 
most, az O M K E kezdeményezésére, abban az 
irányban folyamatban van, hogy a kereskedő-osztály 
megszerezze a törvényhozásra azt a befolyást, a mely 
megfelel a kereskedelem jelentőségének a nemzet 
gazdasági életében. Sorra veszi azután a jelentés az 
Egyesülés folyó tevékenységét, a mely kiterjedt a bel- és 
külkereskedelem minden fontosabb kérdésére, a kül­
kereskedelmi szerződésekre, a Boszniával és Török­
országgal való üzleti relácziónk fejlesztésére, a közieke 
dési ügyek nagy komplexumára, az új törvénytervezetek 
egész sorának előkészítésére, úgyszintén a már életbe­
lépett törvények, mint a mérték:örvény és a bortörvény 
visszásságainak enyhítésére s e törvények esetleges 
revíziójára. Az ipán közigazgatás terén nagy munkát 
végzett az O. M. K. E., különösen a kiskereskedőket 
illető ügyekben. A szakminiszterek számos javaslatát

Ezen házhoz csatlakozik észak felől a keskenyebb 
s szintén XVII. századbeli ház (Holénia-féle, Fö-utcza 
88. sz ), zömökebb tagozású oromfalával, hasonló díszít­
ményeivel s ezeken kívül a félköríves fülkék alatt 
erősen kiugró, konzolos, cserépfedeles párkányával. 
Emeleti ablakait a múlt századi átalakításakor empire- 
ízlésű stucco-kerettel díszítették.

A Rákóczi-háznak déli szomszédja a Werther-féle 
ház (Fő-utcza 84. sz.) oromdíszek nélkül két sor kisebb 
— pillérkékkel elválasztott — félköríves fülkéivel, ezek 
felett egy ovális kopott álszgrafittó festménynyel, a 
mely, — egyesek nézete szerint — Szent-Lipótot 
ábrázolja, a ki egyik kezében zászlót, a másikban 
templomot tart.

Mellette van a Kerényi- (most Goldberger-féle 
Fő-utcza 82. sz.) ház renaissance-barokk homlokzat­
tal, négy, hosszan elnyúló, stilizált delfinnel koronázott 
oromfalával, a melyet két sorban toszkán szabású 
fejjel bíró, fölfelé vékonyodó féloszlopok — (a felsők 
k’sebbek, az alsók nagyobbak) — fent öt lent, három 
mezőre osztanak. Ez utóbbiak közül a két szélsőt a 
padlás szelelőnyilásai felett két kagyló díszíti. Az öt 
kisebb mező közül kettőben két közbeeső, négy kör­
szelettel határolt s négyfüiű vázát magában foglaló 
nyílás és valamennyi nyílás felett jobb- és balfelől két- 
két stucco domború művű szárnyas kerubfej látható. 
Állítólag 1670-ig városháza volt. Méltán vonja magára 
figyelmünket a pitvarban látható, zöldre festett, gyö­
nyörű csúcsíves stílű ajtókeret sűrű tagozásával, eper­
virágaival és két, szintén epervirágot feltüntető czíme- 
rével. a melyek közül az. egyikből a másikba átnyúló 
kéz 11. (Vak-) Béla kezét szimbolizálja. 

vették figyelembe. Sikerrel járt el vasúti ügyekben, 
posta- és teletonügyekben Az Egyesülés kebelében 
működő Gabonakereskedők Szövetsége is élénk tevé­
kenységet fejtett ki. Tagjai részére díjmentesen jár el 
az O. M. K. E. minden, az Egyesülés hatáskörébe tar­
tozó Ügyes-bajos dolgaikban. A 40 koronán aluli köve­
telések beszedése végett külön szervezetet létesített. 
Díjmentesen megküldi a tagoknak az Egyesülés Ima 
talos közlönyét, továbbá a karácsonykot megjelenő 
Kereskedők Évkönyvét. A Dunagőzhajózási Társaság 
és a M. kir. Folyam és Tengerhajózási Társaság hajóin 
a tagok utazási kedvezményben részesülnek

A hazai kereskedők nagy bizalommal és lagasz- 
kodással fordulnak egyre sűrűbb csoportokban az 
O. M. K E. felé, úgy, hogy a taglétszám a múlt évben 
is jelentékenyen emelkedett. A letolyt esztendőben 
Budapest székesfőváros és a vidék több nagyvárosa 
is belépett az O. M. K E. alapító-tagjai közé. Az 
Egyesülés országos szervezete fokozatosan erősödik és 
mindinkább jobban kiépül A múlt évben öt új kerülete 
alakult meg az O. M K E. nek, a melyekkel a ketii 
letek száma 50-re nőtt. A kerüli tek nagy buzgalommal 
vesznek részt a központ tevékenységében, úgyszintén 
teljes eiővel istápol|ák a helyi érdekeket A közel 
jövőben országos jelentőségű szerep vár reájuk, az ő 
feladatuk lévén, hogy a közelgő képviselőválasztások 
alkalmával a kereskedők magatartását irányítsák Az 
O M. K E. évi jelentése végül meleg szavakban mond 
köszönetét a sajtónak azért a támogatásért, a melyben 
az Egyesülést a letolyt esztendőben is rész sítette.

EPERJESI SZECHENYI-KÖR.

.’Xíi'gvlc'lRíi filíipitvíinx . Gr Arid 
hissy Dénes, Körünk tiszteleti-tagja, a jóságos lelkű 
főút, a kinek nevét oly sok ember, oly sok testület 
emlegeti aldva, az Eperjesi Széchenyi-körnek örök ala­
pítványként !<><.<> (ezer) koronát küldött, méltányolva 
a nemes hivatású, szépmultú Kör áldásos működését. 
A páratlan nagylelkűségért ez úton is leghálásabb kö- 
szönetünket fejezzük ki nemesszívű pártfogónk iránt.

A Széchenyi-kör tewe-
tiiíikcclvelői l/ust a Kör

elnöksége — tekintettel a küszöbön álló ünnepekre 
és a színtársulatnak legközelebb Eperjesre való érke­
zésére — június elejére halasztotta el.

HÍREK.
— Áthelyezés és kiiicvczé’sck. 

A király Fntocska Jaroszláv bártfai járásbírónak a 
kisszebeni járásbírósághoz leendő áthelyezését meg­
engedte; dr. Oszvald Károly ungvári törvényszéki 
jegyzőt pedig a bártfai járásbírósághoz albíróvá; a 
belügyminiszter Reltczky Kálmán eperjesi jogakadé­
miai, végzett hallgató, betléri lakost a határrendőrség­
hez fizetésnélküli segédfogalmazóvá kinevezte.

A XVII. század harmadik negyedében épülhetett 
a Thrór féle (Fő-utcza 69. sz.) ház A felsőmagyar­
országi renaissance stílus második korszakából való a 
fantasztikus ormokból álló koronázat nélkül. A szőlő­
lombokat ábrázoló álszgrafittókkal befestett oromfalát 
az erősen kiugró konzolos párkány felett toszkán 
szabású, fölfelé vékonyodó, karcsú, magas féloszlopok 
hat keskeny mezőre osztják. Ezeket felső végükön 
tompa csúcsos ívekből összerótt szalag szegélyezi. 
Az ezen részlet fölötti vonalon «Concordia parvae rés 
crescunt — In Gottes Segen ist alles gelegen — dis- 
cordia maximae dilabuntur»-felirat olvasható.

Az átmenetet a renaissance-barokkból afelsőmagy ar- 
országi barokképítészetbe a Lerner-ház( Fő-utcza 46. sz. 
mutatja. Az erősen kiugró konzolos párkány fölötti 
oromfalnak középső, háromszögletes ormát két fölfelé 
vékonyodó fél és egy közbeigtatott csonka oszlop 
tagolja. Tőle kétoldalt egy-egy vázát tartó félkörív­
vel összekötve van a középsőnek felét kitevő egy-egy 
orom két-két féloszloppal. A vázák alatti falmezőben 
egy-egy kagyló dísz látható. A lépcsőfeljárón két, 
illetőleg három oszlopot látunk. Az emeleti pitvar 
falában levő, közel egy méter magas fülkéjének vas­
rácsa a XIV. vagy a XV. századból való.

Felsőmagyarországi stílusban épült az Urbán-féle 
(Fő-utcza 75 sz.) ház, a melyet a XVII. században 
kétemeletessé bővítettek ki Erősen kiugró konzolos 
párkányát 1819 ben erkélybe használták föl és kova 
csőit mellvéddel látták el Említést érdemel a pitvar­
ban a lépcsőfeljárónak két, hullámvonalas törzsű osz­
lopa s a dúsan tagozott párkánynyal bíró kő ajtó­
keret. Udvari homlokzata első emeletén három, fél-
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A király lg .Mikulic- 
Radeckt Valér vezérőrnagynak — a 67. sz.. eperjesi 
gy ezred előbbi parancsnokának —, meg Halfa' Győző 
5 sz gy.-ezredbeli ezredesnek állandó nyugalomba 
helyezését elrendelte Egyúttal az előbbinek az altjbor- 
nagyt czíinet és a Lipót-rend lovagkeresztjét. Haltar­
nak pedig a 3. oszt vaskorona-rendet adományozta

I lizzilom Sa
tosvármegye közigazgatási bizottságának márczius 14-iki 
ülésében Romemissa Lajos bizotts. tag, napirend előtt 
felszólalván, visszapillantott Boldizsárnak, vái-
megyénk főispánjának, kormányzata óta eltelt négy 
évre, és ötömmel konstatálta, hogy, bár az országban 
a politikai életet a gyűlölködés és személyeskedés bán­
totta, törvényhatóságunk a békés fejlődés útján van 
Ezen fejlődés tekintetében az oroszlánrész főispánunkat 
illeti Midőn tehat tőispánunk most, a rendszerváltozás 
alkalmával, a miniszterelnök kéielinére állását megtai- 
totta. és a nemzeti munkapártba belépett, indítványozta, 
hogy a közigazgatási bizottság főispánunknak az 
<> önzetlen, jóakaró rs részrehajlatlan tevékeny sejtéit 
elismerését nyilvánítsa és a jövőre nézve bizalmáról 
biztosítsa Homemtsza javaslatát a majdnem teljes 
számban együttlevő bizotts. tagok éljenzéssel és helyes­
léssel elfogadtak ózwrzy főispán válaszában kiemelte, 
hogy ö a maga részéről ezen kérdésen átsiklani kívánt, 
de tény, hogy a főispánt megbízatást továbbra is meg­
kapta, mi reá nagyon megtisztelő. O ennek utána is 
a békés fejlődés útját fogja követni, a békét megza­
varni nem kívánja, s ha az netán mégis megzavartatnék, 
ez bizonyára az ő kívánságán kívül első okból tog 
történni A bizalom nyilvánítását köszöni. A bizottság 
a főispán kijelentéseit élénk éljenzéssel vette tudomásul.

Iyt»-y li/vx.i illés. Az eperjesi
ág hitv. evang. 1 egyház márczius 20-ikán, vasárnap 
d u 3 órakor a Kollégium orgonatermében rendes 
évi közgyűlést tart. Tárgyak: 1. Az 1909. évi egyházi 
számadások megvizsgálása. 2. Az 1910. évi költség­
előirányzat és egyházi adó megállapítása. 3. L/ iskola 
építést ügyében az iskolaszék és egyháztanács javaslata 
4. Folyó ügyek és indítványok. Az új iskola építése 
ügyével az iskolaszék a napokban foglalkozott, és 
megállapította, hogy az elkerülhetetlenül szükséges. 
Igen szép és üdvös dolog volna, ha az egyház vagyo­
nosabb tagjai és esetleg más jóakarók a nagynevű 
Schmidt András által alapított iskolának fentartásá- 
hoz és fejlesztéséhez megfelelő összegű adományokkal 
járulnának.

— 1 ’Alyáz.rit van a kisszebenvidéki segéd­
jegyzői állásra. A kérvényeket, a kisszebeni járás fő­
szolgabírójához, márcz. 23-ikáig kel) benyújtani.

— Az c-pcrjesi fiijoj’g’otlcnMégi 
párt választmánya hétfőn ülést tartott 
A választmány önmagát dr. Mikler Károlylyal és 
Petrasovszky Leóval kiegészítette. A Justh Gyulához 
a jelölés stb. ügyében rnenesztendő küldöttségbe dr 
Csataiy Ágost elnököt, dr. Szteklo János alelnököt, 
dr. Rosenberg Mór titkárt s dr. Flórián Károly és dr.

.Mikler Károly vál tagokat választotta meg. Végül a 
legutóbbi nagygyűlés határozata értelmében tartandó 
népgyűlésnek előkészítésével foglalkozott.

— A nemzeti r*e-
ügyében Budapesten, márcz 19-ikén, a 

Vigadó nagytermében megtartott országos gyűlés­
nek elnöke gr. Dessewffy Aurél, egyik társelnöke dr. 
Berzeviczy Albert volt, a rendező-bizottság tagja többek 
közt Bujanovich Gyula, Bujanovich Sándor,gr. Dessewffy 
Emil, br. Ghillány Imre, Hammersberg László, dr. 
Obetkó Dezső, Péchy Zsigmond, dr. Réz Mihály, Szent- 
iványi Árpád. Szinyei Merse Félix, Szmrecsányi Jenő.

— tixlsiti'éSin\'íx11»oi'Aí' I'-P«’’'"
jciscn április 4-ikén, este 8 órakor a Vigadóban 
rendezi hangversenyét, Tarnay Lajos-, az Oiszágos 
Zeneakadémia tanárának zongorakisérete mellett. A jó­
hírnevű dalénekesnő legutóbb Kassán is szép sikert 
aratott Több dalt magyar nyelven is fog énekelni 
Jegyek — 2, 3. 4, 5 és 6 kor -jával — ZAm* Ármin 

üzletében válthatók.
— A Rákóczi Katii. Kör szépen 

sikerült estély keretében ünnepelte meg az 1848 as 
idők emlékezetét. Az ünnepélyt a Kör dalárdájának 
éneke nyitotta meg. Az immár négy év óta fönnálló 
dalátda már másodízben mutatta meg, hogy Moyzes 
Miklós energikus és szakszerű vezetése alatt a Felvidék 
legjobb dalárdái közé számítható. Két énekszámmal 
szerepeit az énekkar, s mindkettő jól sikerült. Bulissa 
József szavalata után Weszperényi Dénes igazán magas 
színvonalon álló zogorajátékában gyönyörködhetett a 
magasabb műélvezetet kedvelő közönség; az ifjú mű­
vésznek még ráadással is kelle szolgálnia. Az ünnepi 
beszédet dr. Dessewffy István tartotta, a ki vissza­
pillantást vetvén a nagyidők eseményeire, az azokból 
való okulást, s a mai nehéz viszonyok között mérsék­
letet, a mások meggyőződésének, jószándékának tisz­
teletét, becsülését mondotta szükségesnek. Beszédét 
sokszor szakította meg helyeslés. Az ünnepélyt a kir. | 
kath. lőgi názium zenekarának magyar népdalegyvelege | 
és frenetikus hatással előadott Rákóczi-indulója zárta be.

— Akántori óss tívnitói teendők 
összhangba hozása ügyében Sárosvármegye közigaz­
gatási bizottsága, a mint mi már említettük is, a 
kormányhoz fölterjesztést intézett. Erre nézve egyes 
fővárosi lapokban téves közlések jelenvén meg, jónak 
látjuk a dr. Tergina Gyula kir. tanfelügyelőnek a 
bizottság által elfogadott indítványát közölni. Ez így 
hangzik: «Bár a múlt év I-ső feléről szóló jelentésünk­
ben örvendetes tényként jelentettük, miszerint a feleke­
zeti elemi népiskolák az új törvény szellemében ha­
ladnak, nemzeti irányú munkásságuk ellen kifogás nem 
merült fel, a mennyiben a magyar nyelv és nemzeti 
szellem terjesztésében az áll. el. iskolákhoz hasonló 
munkásságot fejtenek ki, mindazonáltal nem hagyhat­
juk érintetlenül ama, bár szórványosan előforduló 
eseteket, hogy egyes felekezeti iskoláknál a tanítok, 
mint kantorok, ebbeii működésükkel, melynek teljesí­
tése sok esetben tanítási időre esik, iskolaikban mu­

lasztanak, miáltal a szépen megindult folyamat, ille­
tőleg az új népoktatási törvénynyel meghatározott 
feladat az egész tankerületben való egyöntetű, illetve 
egyidőben való és fokozatos végrehajtása helyenkint 
késedelmet szenved. Épp ez okból oda terjed javas 
latunk, hogy, a tennebb vázolt hátráltató akadályok 
megszüntetése végett, kerestessék meg a közokt. kor­
mány aziránt, hogy az illetékes fő­
hatóságok intézkedjenek arra nézve, hogy az egyházi 
funkeziok. lehetőleg és az adott körülményekhez képest. 

időben végeztessenek, hogy az illető tanító, mint 
kántor, iskolájában ne mulaszszon. Eme kormány­
intézkedés annyival is inkább kívánható, miután tan­
kerületem csaknem összes felekezeti iskolái, úgy egyen- 
kmt, mint együttesen, tetemes tanítói fizetés- és kor- 
pótlék-kiegészítő államsegélyt élveznek, melynek elle­
nében joggal követelhető zí törvény szigorú és pontos 
betartása, valamint a tantetvnek az előírt időben való 
végrehajtása.»

_  Hangverseny A helybeli állami tani- 
tónőképző-intézet felsőbb évfolyamú ifjúsága márczius 
10-ikén a tornacsarnokban, .Moyzes Miklós tanár ismert 
szakavatott vezetése mellett, a növendékek kirándulási 
alapja javára rendkívül sikerült hangversenyt rendezett, 
a melynek mindenegyes pontja becsületére válik a ren­
dezőnek és szereplő ifjúságnak egyaránt. Különösen 
a Moyzes tanár által vezetett énekpontok mesteri ki­
vitelűek voltak a maguk nemében. Ilyen volt az ő át­
dolgozott 3 magyar népdala, a katonai zenekai által 
kiset t nőikar s a Szent-Annatavi regős nőikar az inté­
zeti énekkar kifogástalan előadásában. Igen sikerült volt 
Bá'czy és Gáthy szavalata is. A zongora-harmóniumt 
Játékok is igen kedvesek és meglepők voltak. A Gáthy 
és Kellner által előadott Nocturne. az lllencsik. Mészá­
ros és Percnyi igen ügyes, Mozart-féle hatkezes zongora­
játéka, a Böhm E. és Gamauf É. által előadott Brahms- 
féle magyai iu;pdalok és a harmóniumon és zongoián 
Dobrossy, Szutórisz és Barcs által összhangzatosan elő­
adott Svéd nászinduló nagyon kedves pontjai voltak 
a gazdag és változatos műsornak, s a szépszámú közön­
ség a legnagyobb elismeréssel és élvezettel távozott a 
hangversenyről. A növendékek nagymérvű eltoglalta- 
tása mellett kiváló elismeiést érdemel Moyzes tanai 
buzgósága a szép énekpontok valóban művészi kivi­
telű begyakorlásáért.

— AIAi'Czius-i lŐ-ike Eperjesen ez év­
ben is méltó megemlékezés- és ünnepélynek köz­
pontja volt. Az előestén a jogakadémiai ifjúság a 
«Hungária>-népkerttől kiindulva a Fő-utczán végig, 
zenés fáklyásmenetet rendezett. Az óriási számú tömeg 
a «Fekete Sas»-szálloda előtt megállapodott és ennek 
erkélyéről Petrasovszky Leó g. kath. polg. isk. igazgató 
a néphez igen szép, hazafias beszédet mondott. 
Márczius 15-ikén d. e. a kir. g. kath. tanítóképző, 
a kir. kath. főgimnázium, a Rákóczi-kör és a Kollé­
gium rendeztek ünnepségeket. Ez utóbbin különösen 
nagy közönség vett részt. Kitűnt Uhlarik József jogász­
testületi elnöknek szépen előadott megnyitója, Kai 
patt János theol. test, elnöknek tartalmas ünnepi be-

körivben záródó nagyobb, — a második emeleten 
csak balfelén három keskenyebb nyílást, — ugyanitt 
oldalt és jobbtelől az ablakok felett pillérkékkel ta­
gozott árkádos vakfülkéket tüntet fel. Ezek folytatód­
nak a szomszéd háztetők felőli oldalfal felületén is.

A fő-utezai 119 sz. — most katonai raktárul 
szolgáló (egyesek szerint szintén Karaffa-féle) — 
ház a XVII. századból való Ezt bizonyítja az udvari 
épület földszinti pitvarából egy helyiségbe vezető 
ajtó gerendázatán talált felirat az országos hírű eper­
jesi harangöntőről: Georg Wierd A. 1634. Emeletén 
az utczai szoba előtt terrasz van. Az udvari emeleten 
élénken tagozott konzolokon nyugvó folyosó fut végig. 
Ezen folyosó és az utczai szobák közé esik az áttört 
boltozató kapualj végében a lugasszerű — négy osz­
lopon nyugvó — emeleti tornác/ Az utczai szárny folyo

sóját az udvarival összekötő lépcsős áthidalást oszlopok 
tartják. Az udvari folyosó, a szomszédház falával össze­
kötve, mintegy nyolcz-kilencz méter hosszú terraszszá 
bővül ki. A ház pitvari, illetőleg udvari ajtainak és abla­
kainak kőkeretei renaissance-stílűek. A pitvar boltoza­
tán stucco-maradványok vehetők észre. A lépcsőfeljá­
rón egyszerűbb oszlop látható. Érdekes ezen háznak 
emeletes pinezéje.

Lokális változatú, háromszögletes oromfallal van 
díszítve a Vaud» rnáth-, jelenleg Schmidt-féle (Fő-utcza 
55. sz.) ház, a melyet, az oromdíszben látható czímer- 
szalag felirata: «Illustris dominus Wolfgangus Vécsey 
de Hajnácskő renovari curavit anno 1.780.» szerint, 
1780-ban újították meg. illetőleg a XVII. századbeli 
épületből akkor alakították át úgy, hogy a kassai város­
házának kicsinyített és a felsőmagyarországi renais-

sance hagyományainak szellemében módosított mása 
lett. Kőből faragott, ívelt kajiubélletét tallérmotivumok- 
ból összerótt ékítmények díszítik. Az emeleti, kettős 
párkányt két nyúlánk sarokpilléren s konzolokban vég­
ződő atlaszok taitják. Az emeleti ablakok háromszög­
letes fűrészfogas párkányának mezejét lapos dombor­
művű tejek díszítik. Az oromfalat kétfelől, az 1887. 
évi tűzvész után helyreállított ballusztrád környezi a 
végeken egy-egy vázával. Az oromfal belsejét díszes 
czímer foglaja el. Az oromfal tetején török fejet tat tó, 
magyar vitéznek kőbői faragott alakját látjuk. Formás 
konzolokon nyugvó empirestíiű, díszes vasrácsozata 
később készült.

A XVIII. század második telében több házunk 
homlokzata átalakításokon ment át, úgy, hogy az orom­
fal a kettős félnyeregtető hajlását követve, barokk-ízű

Griilllőkól* (tÜdŐ)
köhögés, _
fluenza és a légzőszervek bajainál 
az orvosi kar kiváló eredménnyel alkalmazza a

SIROLIN „Roche“-t 
bIROLLN ,Roche*-t kellemes ize és kiváló hatása lolvtán szívesen veszik 

összes gyógyszertárakban eredeti SIROLIN .Roche“ csomagolást kérjünk és haté- 
rozottan utasitsur k vissza minden pótkészitménvt

Sirolin irodalmat E. 18 kívánatra ingyen és bérmentve kaid 
F. Hoffmann-La Roche ® Co. — Wien III I. Neulinggasae 1L

szám ár Köh ö gés, in*
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6. oldal

a mely előzőleg már a szereplő hölgyeket gyönyörű ■ 
csokrokkal lepte meg, I Frér.r Sándor tőrendezőnek I 
és az estély támogatására fölkért dr. Obtlko Dezső­
nek pedig gyönyörű babérkoszorúkat ajánlott tel, szeles 
szalagjukon ezzel a felirattal: «A Joghallgatók lestü- 
letének őszinte hálája». A bankett folyamán dr. Obetko 
Dezső a szereplő hölgyekre és a rendezőségre felköszön­
tőt mondott, nagy elismeréssel hangsúlyozván, hogy 
ők a hazafias eszme és a művészi czél szolgálatában 
igazán szépet, emlékezeteset alkottak A vacsorát haj­
nalig tartott táncz követte. — A két eiőadás tiszta 
jövedelme körülb. 300 koronát fog kitenni.

_  | tojíissUAU, magyar gyárt­
mányú illatszeiek és locsolók Theisz Árminnál Eperjesen, 
Fő-utcza 58. sz. alatt nagy választékban, olcsón kaphatók.

— Műkedvelői pi'eniiót'c'-wiz.ini- 
<*lö;i< 1 A-s. Bemut tót hirdettek a falragaszok, a 
mi mindenesetre ritkaságszámba vehető. Eperjesen 
alig bírunk visszaemlékezni hasonló jelenségre. Tíz evvel 
ezelőtt Klem Bélának egy vígjátéka kei ült színre szin­
tén premiere gyanánt, de, emlékezetünk szerint, az | 
akkor éppen itt időző hivatásos színészek közreműkö­
désével. A márcz. 14-iki «Tenniszbajnok» előadásáról 
kétféle szempontból kell megemlékeznünk. A darab­
ról, mint irodalmi alkotásról, s az előadók játékáról. 
Dzuranyi László a prózai részét, Gál István a verse­
ket írta s Egyed Aladái a zenét szerzetté az utóbbiak­
hoz. A szerzők mindegyikét ismerjük egyik-másik te­
hetsége» révén. Gál István táiczái hírlapban jelennek 
meg. Dzurányi László munkatársa a Hehehe czimu, 
részben szépirodalmi hetilapnak, s többnyite verseivel 
tette nevét ismertté. Egyed Aladár zenei képességeiről 
szintén hallottunk már. Nem tudjuk, vájjon ennek- 

i előtte próbálkoztak-e ezek az ifjak a szinműirás terén; 
. | a nálunk szinrekerült színdarabról ennélfogva csak 

mi.it első kísérletről lehet megemlékeznünk. Számot­
tevőnek legkevésbbé sem mondhatni, s bizonyára a 
szerzők maguk sem tekintik feltűnő alkotásnak a 
«Tenniszbajnok» ot. A fiatal madarak szárnypróbál­
gatásához kell hasonlítanunk ; vagyis fölfedezhető benne 
a jövőben megnyilatkozó mesteri vonás, de egyelőre 
még telítve a szárnypróbálgató fiókmadár kedves erő - 
ködéseivel, ügyetlenkedéseivel. Meséje sovány Arvay 
pen _  a ki azonfelül szülők nélküli árva -
tenniszjátékáról, a miben országos bajnokságot is nyert. 
Bánváron lakó ismerősei tenniszversenyt rendeznek, s 
öt is meghívják. Ö elutazik s ott beleszeret Abaffy 
Eleonórának, egy vénkisasszonynak nevelt leányába.

I Loncsiba, de, mert a vénkisasszony a leha tenmsz- 
játékot nem szenvedheti, Lonc-i unokahugat sem akarja 
a tenniszbajnokhoz hozzáadni. Időközben Arvay e - 
ajándékozza vagyonát nyomorgó művészeknek, képvi­
selőnek választatja meg magat s ezzel meggyőzi a 
Eleonórát, hogy ő, tenniszbajnoksága ellenere, dere 
ember, s az eljegyzés megtörténik. Mar ez a kis történet 
is elárulja azt, hogy a szerzők túlkönnyunek veitek a 
feladatot. Úgy látszik, mintha önmaguk észrevették volna

. Je. Dancz Andornak ügyes szavalata, ki •
/távnak általános, nagy hatást nyert és erre a i 
¡.i írt költeményét adta elő és Rosta Pál joghall- 

••nak befejező beszéde. Márczius 14-ikén este 
másnap este a városi színházban a Joghallgatók 

stalete díszelőadást rendezett. Ezt a ÓM»«/Gusztáv, 
,,ni- költőnk által külön e czélra írt, «Márczius

>a> ez. gyönyörű óda nyitotta meg. Ezt lbrányi 
inna ez az istenadta tehetségű, költői lelkű mű- 
dvelő -művésznő, szavalta. Óriási hatást keltett; 
künket megkapta a pompás költeménynek gyújtó, 
,. minden szava, de a kitűnő előadás is. Közben 
gördült a függöny és elénk tárult az ódát meg 
•mélyesítő, igazán meglepően szép élőkép. Ezt 
latnaim Paula tervezte, rendezte valóban nagy tehet- 

-e gél és fáradhatatlan gonddal; a siker nem is 
maradt el. Az élőképben több férfiú és a következő 
hölgyek szerepeltek :dr.Müller Bertalanná (« Hungária.);

ney Lenke («nemtő») ; Körtvélyessy Aranka, Dobay 
Ilma és Meliorisz Mária («géniuszok»); br. Ghillány 
Gizi («áldozatkészség»); Tergina Emmy («főúri hőigy »); 
Dobay Mária és Peterlongo Ida («magyar nők»); j 
Baán Ady («kis angyal»). A tableau igen nagy hatást 
keltett; számos újrázás következett be, mialatt lel­
kesen éltették Csengeyt, Ludmann Paulát és a szerep­
lőket. Ezután Farkas Sándor, zenekarának élén, 
valóban kitett magáért: gyönyörűbbnél gyönyörűbb 
nótákat játszott el s a színházat mindkét alkalommal 
betöltő közönség élvezettel hallgatta azokat. Majd 
Tóth Kálmánnak «A király házasodik» ez., három- 
felvonásos vígjátéka került szinre, a melyet Voröss 
Sándor rendezett, és első sorban neki köszönhető, 
hogy az előadás oly szépen sikerült. Tkomat Aladárne 
az özvegy királyné szerepében pompás alakítást nyúj­
tott, és hatását imponáló megjelenése, gyönyörű 
öltözéke még inkább fokozta, mit a közönségnek 
.vakon tetszésnyilvánítása is igazolt. blaiek Olga a I 
herczegnő szerepébe egészen jól beleélte magát. >gen 
szépen játszott és szépsége a színpadon is nagyon 
előnyösen érvényesült. Díváid Klári a bán leánya 
szerepében rendkívül vonzó, bájos volt es, daczára, 
hogy ez legelső szereplése volt, igen szép sikert aratott. 
A ’férfiak közül ki kell emelnünk Renverst. Uhlankot, 
Elsaszt Rostát, Milutinovicsot és Spanyit, a kik ügyes 
játékuk', helyes hangsúlyozásuk által különösen kitűn­
tek; de a többiek is hozzájárultak a sikerült együttes- | 
hez' A közönség soraiban láttuk — családjaikkal - 
a többek közt a következő hölgyeket: br. Ghil any 
Imréné, br. Ghillány Józsefné. lbrányi Lászlone, dr. 
Kádas Miklósné, Bánó Tiborné. Uhlarik Mátyásne, 
br Rudnyánszkyné, Grynaeusz Gézáné, Berzeviczy 
Emmy Bielek Lászlóné, Szekeress Dezsoné, Krayzell 
Aladárné, dr. Kenéz Sándorné, Betlenfalvy Rezsone, 
dr Tergina Gyuláné, Körtvéllyessy Belane, Desseuffy 
Pálné Roskoványi Miklósné, Péchy Zsigmondne, Baan 
Gézané, Jeney Józsefné, Unger Geizáné stb. A maso* 
dik előadást a «Fekete-Sas» éttermében tarsasvacsora 
követte a melynek során a figyelmes jogasziíjusag,

hűtött masa 
motívumuk­
éiért, kettős 
lókban veg- 
háromszög- 
>s dombor­
ít az 1 <b8 /. 
környezi a 

isejét díszes 
tejet tat tó, 

jiik Főt más 
vast. csozata

hullámvonalakból álló, lejtős falvégzodest nyert. Ilye 
volt a Ghillány-féle (Fő-utcza 66.) ház, a mely azon­
ban legújabb átalakításakor régi oromfalat 
Hullámvonalas záródást tüntet fel a Krayzeil-fele haz­

nak (Fő-utcza 68.) oromfala. Pitvara 
oszlopa méltán köti le figyelmünket pompás technika 
kivitek fejével, a mely csavart zsinór formájú szarta!, 
hasonló kezelésű csigákkal biró volutakkai s az oszlopfő 

alján stilizált tölgyfalevelekkel van }
Két telken épült a Weiszlovits-féle (Fo-Utcza 72. szj 

felsőmagyarországi barokk-stílű ház, a melyen az orom- 
talszárnyak közé háromszögalakú oromfal foglal he ye 
Xn bronzhermával. A ház jobboldali eene old 

szintje valamikor ny.lt oszlopcsarnok lehetet_ n 
bizonysága a földszinti helyiségnek a pitvar felőli fala 
J UUis.ó, azon ké. o*p. a .na yeU
újabban a falbontás alkalmával napfény é kerül • 
Díszesebb fej jellemzi azt az oszlopot, a mely az em 
Sre felviviS (most alu! a pitvar (elöl befalazó«)^ 

végebe„ van. A tóle jobb«. dfo>" ’1<O'
L-eret szintén szép renaissance-alkotas.

A íelsömagyarországi .ena.sa.nce érdeke, rokoko 

— ment

falát két a telette lévő főpárkányon tűnt négy -cz 
eső pilaszter tagolja. Ez utóbb, öt közének mmdegy - 
kében egy-egy, ellipsz.sszerű vaktü'ke atha ó* Az orom 
fal kiemelkedő pontjait vázák ékesítik. Az , - 
közepén Szent Miklósnak, a főtemp om v " 
nek, életnagyságú stucco domborművű kepe •
Az épület fő-utczai belső része egy-egy ablakos, 
kény szobákkal, kétségkívül még a jezsuiták kora o 

való a XVII. századból.

a mű befejezése után, hogy ez a színdarab nem illeszt­
heti» bele a szinműfajok egyik osztályába sem. Ezért 
adtak neki a «dalos színjáték» nevet. Alighanem az 
opeiettek szerkezete nyomán indultak, legalább a kar­
énekek, kettős és egyes énekszámok erie vallanak, 
annál inkább, mert, az operettekhez hasonlóan, a 
darab cselekményének egyes részei ezekbe az ének­
számokba vannak belefoglalva, holott a dalos színmű­
veknél a dalok a cselekvényt előbbre nem viszik, csak 
a darab hangulatosságának eszközei gyanánt -zerej.el- 
nek A «Tenniszbajnok» tehát az operett és a dalos 
szmmű között foglalna helyet, s ez a felemás minő­
ség okozta, hogy karaktere felismerhetoleg k. nem 
domborodott. A darab cselekményére befolyást nem 
gyakoroltak a mellékjelenetek, mint: Szellő Anasztáz 

| reménytelen szerelme, azután házassága, alkudozása az 
ócskás Dávid czigánynyal; Piskóta Gyusz. szereim. 
vallomásai stb. Pedig ennyire laza szerkezetűnek néni 
szabad színműnek lennie. Csak e mellékjelenetekkel 
lehetett a darabot három-telvonásos darabba tenni 
E nélkül, igen szépen s talán nagyobb tökélylyel el­
fért volna egy felvonásban. Nem lehet azonban elvi­
tatni a fiatalos bájt, az ultramodern irányzattól eltérő, 
úgynevezett fehérséget, de különösen a versek gördü- 
lekenységet s azt, hogy a dalok kedves, fülbemászó 
melódiával bírnak. A darab inkább talán a zenéje 
révén gyakorolt a közönségre előnyös benyomást. A 
szereplők játéka meglepően tökéletes volt, llodm a 
Alice igen jól adt a házsártos természetű venkisasz- 
szonyt Hegymey/tv Anna, a szerelmes Loncst szerepe­
ben kedves alakítást nyújtott. Antal Pál és látadi 
Aladar a gyakorlottabb műkedvelők benyomását kel- 

i tették, előbbi a czímszerepben, az utóbbi pedig mint
| Szellő Anasztáz költő. Tetszést aratott FöldiViktor kelle­

mes hangon elénekelt kupléjával és játékával egyaránt. 
Ügyes volt Hübschmann Malvina és Varadt Ala­

dár táncza. Üde, élénk játékával általános tapsokat 
aratott Knbel Eta. Rokonszenves megjelenés volt, Han­
tos szerepében, Reiss Sándor Knbel Aladár kitünően 
adta a pesti jogászt s Szabó Miklós a kadétot. ArnW 
Berta Demeter Aline, Gallé Adrienné, Hegymeghy 
Gabi, Salogh László, Valkovszky György sikerült úgy­
nevezett tömegjelenetekben szerepeltek s a karénekek 
előadásával arattak tapsokat. A darabnak kell betudni, 
hogy nem nyílt alkalmuk kiválóbb érvényesülésre.

Meg kell emlékeznünk még Hoffmann Ferencz 
karmester és a katonazene közreműködéséről. Tud- 
tunkkal csupán a főpróbán volt a szereplők és a zene 
együttes próbája. S talán ezért történt, hogy nem 
«vágott» a dolog az ej

Barokk-Stílű az oromfal a Tahy féle ^Fő-utca 90. sz ) 
házon, mely két telken épült, a felirat szennt 
Az ág. hitv. ev. Kollégium épülete (Fő-utcza 139. s ; 
1666 7-ben épült. Oromfalának mind a négy oldalát 
szabálytalan ötszög alakú, szélesen kezelt oromd.szék 
díszítették, a melyek az 1887. évi tűzvészkor elpusztul ak, 
illetőleg az épület restaurálásakor azokat leromboltak.

A tanintézet tíz osztálylyal, Pomarius Sámuel igaz­
gatása alatt, 1667. október 18-ikán nyílt meg. Jelenleg 
az áu hitv. ev. főgimnázium, jogakadémia, theologia 
és tanítóképző-intézet van benne elhelyezve. Említést 
érdemel első-emeleti, impozáns, nagy díszterme a benne 
elhelyezett, mintegy huszonötezer-kotetnyi a ne ai 
Binder Károly adományából is igen becses gy uj e- 
ménynyel gyarapodott - könyvtárral és. többi közt, a 
Dessewffy Arisztidet, az arad, vértanuk sarosvarmegyei 
szülöttét, ábrázoló, nagyobbméretű képpel. Ugyanott 
van a Szirmay-féle könyvtár mintegy húszezer kötette. 
Az épület csarnokának oldalfalába két márványtabla van 
beillesztve a következő feliratokkal: «Kossuth Lajos 
1816-19.», -Greguss Ágost: szül. 1815. ájir^A» K.vu 
az épület északnyugat, sarkába van illesztve 
felállított, több méter magas márvány emlék Caraffa 
áldozatainak emlékére, rajta a hóhérnak es egy áldozatá­
nak domborművű alakja, lent a huszonnégy kivégzettnek 
a névsora Megjegyezzük még, hogy az 1673-ban, a jezsui­
ták idejében, alapított kath. gimnázium is egy >doben 
(a XVII. században) majd az ág. hitv. ev. templom 
mellett levő elemi iskola földszinti helyiségében majd 
az ág. hitv. ev. Kollégium épületében volt elhelyezve, 
s csak hosszú vándorlás után talált otthont a Tábor­
hegyen, 1889/90-ben éjiült, kétemeletes épületben.

I (Vége köv.)

■gyik karéneknél. Az éneklők 
elsieuék, úgy. hogy korábban volt vége az éneknek 
inint a zenekiséretnek. Egyebekben elismeréssel kell 
nyilatkoznunk a katonazene élvezetes zenéjéről s a 
karmester ama tényéről is, hogy a közönségét a fel­
vonásközök tartama alatt is szebbnél-szebb zenedara­
bok előadásával szórakoztatta. Sokan felsóhajtottak, 
hogy miért nincs ilyen zenében részünk a színtársu­
latok előadásain is. A «Tenniszbajnok»-ot márczius 
19-ikén megismételték.

K<5sxönet. Az eperjesi áll. tanítónőképző- 
intézetnek márcz.us 10-ikén tartott jótékonyezélú hang­
versenye alkalmával következő felülfizetesek törteinek 
5 kor-val: dr. Holénia G>ula ; 4 kor.-val: Sziklai Heti­
nk 2 kor.val: özv. Kadiecz Józsefné, Korbely Géza, 
Holénia Béla, dr Szlávik Mátyás, Feketéne Hofbauer 
Izabella, Péterfy Kata, Udvarhelyi Etelka, Fieischmann 
Mór. Párkányi Gyula. Erőss Károly, Voross Sándorné, 
1 kor.-val: Ludmann Paula, Klem Béla, Kassay 
István. Schroepfer Antal, Obál Béla, Palyó M.ha!y; 
50 fillérjével Sándor Gerő, Kovács Levente. Fogadjak 
a nemesszivű adakozók az intézet hálás köszönetét. 
Eperjes, 1910. márcz. 11. Dúzs Mária, igazgat

- A «ürista-estély, a melyet a M. 
Kárpátegyeaület Epe.jeai Osztálya 
Kollégium nagytermében .endezett, igen .
Díszes és nagyszámú közönség jelent meg.
Rözs.ka Tompa Mihálynak .A termeszeihez, ez. kol- 
teményét, meíy tóleg a »i-ágnk 

vonzó előadásban, bájosan szavalta. Majd . -
dm az Osztály titkára, lelolv.sia dr. Cholnoky ene 
koiozsvári egyet, tanárnak .Erdély, ez. uto ■. A 
(elolvasás igen érdekes és ,sme.ette.|esztó volt Az 
ÍÓrCX“Umeg'=^"'“- 

rJ’UZX, S ntggyötodtmtk. ^gy hazán. 

X:. szXrsz’ebb Vtdékkel bír. A ie.o.vasás az 

előadónak jó hangsúlyozás, és a gyönyörű képek 
melyeket Fesko Ödön vetített, általános tetszést ke 
tettek Végül Rd Margit hegedűn, Facz^zly 1 
mélyhegedűn és Moskovits Béla zongorán triót adtak 
elö a mely az estélynek méltó befejezéséül szolgait.

llfk.il
o/i.lt


6. oldal EPERJESI LAPOK 1910. — 12. szám

\ t.'iiir—Ainii
A Go.niczvo.gyi vasát iroda és műszaki alkalmazottai 
márczius 28-ikán Golmc/banyán jótéLonyczéiú zárt­
körű tanczmulatságot rendeznek. A tiszta jövedelem 
telet a va-utasok árvaházára, és felét a Gölniczbánya 
r. t. varos jótékony czéljaira fordítják

^*Zíll<>nl4iizásh<>z töltények 9. 10 
<s II fi.¡étjévé! darabonkint / iei>: Árminná! Eperjesen, 
Fő utcza 58-ik sz alatt kaphatók.

-Aa. <*| < '¡on-<*4» i !«-t if*jii-
<>s/t «• 11 \ ;i márcz 26-ikán. saját, összes 

termeiben Nemzeti szá ló emelet > jőtékonycrélú, hang­
versenynyel és piknikkel egybekötött, zártkörű kedé­
lyes estét rendez Kezdete este 8 órakor. Személy jegy ! 
1 kor 20 fill., családjegy 3 kor. A korlátolt számban 
kiadott jegyek előzetes árusítását Goldberger Henrik 
kereskedő (Fő utcza 82 volt szives elvállalni Felül- 
fizetések, tekintettel a jótékony czélra, köszönettel 
fogadtatnak.

Ax E. 'I'. E. RÖXjíey iilÓMC* 
márcz. 13 lkán déle’őtt folyt le a varosháza tanács­
termében Uhlarik Mátyás elnök megnyitván a köz 
gyűlést, fölkérte/-';<?/Znzé Győző titkárt a választmányi 
jelentés előterjesztésére Az előterjesztésben helyet fog­
lalt az egyesület 1909. évi atlétikai és tornászán mű­
ködése, a czvilövésben s a játékokban elért eredményei 
Az egyesületnek 124 tagja van. Vagyonával szemben 
kb. 4000 korona teher áll, a mely a játéktéri kerítés 
es tribün felállításából maradt fönn A közgyűlés 
tudomásul vette a jelentést, megválasztotta az 1910. évi I 
tisztviselőket és a választmány tagjait. Elnök lett újból 
l ¡¡Iánk Mátyás, alelnökök : Dobi, is Ede és dr. Csatary 
Ágost; a többi tisztviselő és választmányi tag mind 
maradt a regi. A közgyűlés után választmányi gyűles I 
volt, a melyen tagnak újból felvették Antal Pál jog­
hallgatót, határozattá lett azonkívül, hogy pünkösd 
harmadnapján a tornaszövetségi verseny után czéllövő- 
verseny is lesz. A ezéllövést az idén újból Kollár 
Karoly m. kir. honv.-szazados vezeti s gyakorlónapok 
csütörtökön, szombaton és vasárnap délután lesznek. 
A ezéllövés kezdetéről a tagok külön értesítést kapnak.

— Pasztory cs. és kir. udvari szállító virág­
kereskedése - Budapest, Vili , Rákóczi-út 3. — képes 
árjegyzéket kívánatra díjtalanul küld.

Az Ai- Szí,.
vetk<-xet alakuló-közgyűlése márczius 16-ikán 
a varoshaza tanácstermében folyt le. Az egybegyűltek, 
Azí/rcz/Z Aiadár polgármester indítványára, elnökké 
dr Sztehlo Jánost, jegyzőkönyvvezetővé pedig Start | 
Zsigmondot választották meg Dr. Sztehlo János, vázol- 
ván a szövetkezés czélját, felolvastatta az alapszabályok 
tervezetét, a melyet az alakuló-közgyűlés, többek 
hozzászólása után, elfogadott. E szerint a szövetkezet 
2900 darab, 25-koronás üzletrészszel megalakult. Ebből 
eddig 1050 van jegyezve. Ezután a közgyűlés meg­
választotta igazgatókul: Krayzell Aiadár polgármestert, 
dr Holenia Gyula v. főorvost, dr. Mutter Bertalant 
Sta,k Zsigmondot, Palkovits Emilt, Lajost.
Aőzw Izraelt, Gubcsö Gyulát, Weiszlwüs Miksát - a 
felügyelő bizottság tagjaivá pedtg dr. Józsefet

Samut és Bélát. A jéggyár, a melynek
».rendezését a Rock-gyár szállítja, június első napjai­

ban kezdi meg működését

- Ax K--sí kil- töi-vény.
Ml Ili Víziló« óvói. Am k r gaz- 

sagügy miniszternek 1910 február 16-ikán 2 700—1910. 
L M. szám alatt kelt és a kir törvényszékek ügyvi­
teleitek egyszerűsítését tárgyazó rendelete f. év április 
ho 1-so napján lép életbe. Ennek a rendeletnek 1-ső 
?-a erte.meben az eperjesi kir. törvényszék kezelő-hiva­
talaiban, tovább, intézkedésig, a hivatalos órák köz- 
najron 8-3 óráig, vasárnapon és ünnepnapon ped.g 
9 1_ óráig, a május 1-től október 31-ikéig terjedő
nyári időszakban pedig a hivatalos órak köznapon 

“ ora.g, vásár- es ünnepnapon 9-12 óráig fognak 
tartam. Az Nézett rendelet 2. § a értelmében a felek 
részére az iktató-hivatalok es a telekkönyvi hivatal 
^oznajion 9- 1 óráig, vasárnapon és ünnepnapon pedig 
9 1 óráig lesz nyitva. A törvényszékhez czímzett
xad»anyukat a felebbezési tanács gyűjtőszekrényébe 
-.ehet tennr A felebbezési tanács jegyzője azokat 
az ugy darabokat, a melyek nem tartoznak a feiebbe- 
zes. tanács elintézése alá, a gyűjtőszekrény kiürí­
tésé mán haladéktalanul fogja az iktatónak átadni 
A gyűjtőszekrény köznapokon 1 órakor, vasárnapon 
es ünnepnapon 11 órakor lesz kiürítve. Ebből oksze­
rűen következik, hogy azaz ügydarab, a melyet a fel 
köznapon 1 óra után, vasárnapon és ünnepnapon ped.g 

1 óra után helyez a gyűjtőszekrénybe, csakis a köz­
űiévé atk^ ’ T 'eSZ beadü,«"ak tekinthető, 

akkor iktatandó >s. A 2. §. íentidézett első be­

kezdésében nem mlített kezelőhivatalokban és a jegyzői 
irodában a felek köznapokon 9—II óráig, vasárna­
pokon es ünnepnapokon |> drg Csak kivételesen — 
a hivataifőnok külön engedélyével — nyerhetnek ér­
tesítést \ asárnapon es ünnepnapon ugyanis a kezelő­
hivatalban a kezelőszemélyzetnek legalább felerésze 
nem fog szolgálatot teljesítem. A kir. törvényszék vizs- 
galóbírajának hivatalos órai köznapon 8 -2 óráig, vasár 
és ünnepnapon 9—12 óráig fognak tartat.,.

A íir uj**ó^»’ii'ÓM szén-
z;i<*xi<>j;i. A Nap a magyar közönség legked­
veltebb lapja! A 48-as eszmény és a magyar nemzeti 
törekvések egyetlen hű és kérlelhetetlen szószólója. 
Főszerkesztő Braun Sándor. Felelős szerkesztő Hacsak 
Géza. Naponkint 125 (XJO példány! Egy szám 2 krajezár. 
A Nap előfizetési ára: Egy évre’ 16 kor., félévre 8 kor., 

| negyedévre 4 kor., egy hónapra 1 kor. 40 fillér.

A népkonyha ófMxóiiiolójfi. 
j Meg mielőtt a tel deiillesztő hidegevei beköszönt volt, 
i az Izr. Nőegylet megnyitotta humánus intézményét 

múlt év november 15-ikén megnyílott a népkonyha, 
hogy fűtött helyiséget és meleg ételt nyújtson azok­
nak, kiket az idő mostohasága ellen nem véd meg 
az anyagi jólét, és kikre télen szakad rá igazán a nyo­
morúság. És most a tavasz kezdetével, a midőn már 
nincs oly égető szükség a nyomor enyhítésére, négy­
havi áldásos működés után márczius közepén bezárult 
a népkonyha. Az emberszeretet és humanitás szolgá­
latában álló ezen szép intézmény ezidei működéséről 
legközelebb terjeszti elő jelentését a nőegylet választ­
mányának dr. Propper József, az egylet fáradhatatlan 
titkára, kinek nevéhez fűződik a népkonyha megala­
pítása, es kinek munkálkodása segítette elő az egylet 
virágzó fejlődését. Az évi jelentés főbb adatait a kö­
vetkezőkben közöljük: A kezdettől fogva igen szépen 
és eredményesen működő népkonyha az 1909,10, év­
ben is erősen fejlődött, tnerr ez évben különösen nagy 
forgalma volt a népkonyhának. Az első évhez viszo­
nyítva majdnem kétszer annyian vették igénybe ez éven 
a népkonyha jótéteményeit, mint az első éven. Igen 
szép fejlődésnek indult a népkonyha keretében, szegény 
es főként a vidékről bejáró és így meleg ebédhez nem 
jutó deákok részére létesített és külön berendezett deák­
szoba. 1907 ben, a deákszoba létesítésének első évé­
ben — csak 5 tanuló látogatta, a deákszobát ez éven 
már 16 deák vette igénybe. Az egylet őszinte hálája 
és elismerése illeti meg Glasnei Mórnét, a népkonyha 
agilis elnökét, ki fáradságot nem ismerve látja el a 
népkonyha vezetésének nehéz munkáját. Legjobban 
liusztrálják a fejlődést a számbeli adatok. 1905-ben 

I 3927 adag ebédet osztottak ki a népkonyhán, 1910 ben 
7857 adagot, ezenfelül 409 adag kenyeret. 1905-ben 

| naponta 47 ember étkezett, 1910-ben naponta 79 egyén, 
kik közül volt 32 izraelita, ezenfelül naponta 10 szegény 
izraelita hittantanuló, ilyként tehát összesen 42. Más fele- 
kezetbeh 16. deák 16 és 15 Eperjes város által, a rendőr- 
főkaprtány útján küldött, szegény kiknek száma ugyan 
naponta csak 10 ben volt megállapítva, de a rendőr­
főkapitány úr azon tapasztalata után, hogy a nép­
konyha működésének idején, kisebb lévén a nyomor 
a vagyon elleni bűncselekmények Csökkennek, a nép­
konyha az összes, rendőrfőkapitányunk által küldött 
sztgéi.yt — kiknek száma sokszor az előirányzott két­
szeresere emelkedett — számra való tekintet nélkül elláta.

~ Kaníátegyesflleti g-yülés. 
A Magyarországi Kárpátegyesület központi választ­
mánya márczius 13-íkán tartotta Iglón, az ev. főgim­
názium dísztermében, gyűlését A tagok a vidékről is 
<«en nagy számmal voltak képviselve. Eperjesről dr 
J*™ M. jelent meg. A gyűlésen, Salamon S. távol- 
eteben, M. főgimn. igazgató, mint ügyvivő-

alelnók, elnökölt. Elnök, megnyitójában melegen emlé­
kezett meg a búcsúzó Darányi I volt földmívelésügyi 
mm.szter buzgóságáról, a Tátra megközelíthetése és 
újabban emelkedő tűiista-forgalma körül. Különösen 
a vi lamos-vasut s a tátralomnicz—csorbái új vasútvonal 
körüli faradozásai igen elismerésre méltók. A közp 
pénztár állapota 17,300’97 kor. bevételt s 10,295 72 kor.' 
oadast mutat. Pénztárt maradvány 701325 korona. 
Az alapítványok összege 39,300 korona Marcsek A 
pénztárosnak a fölmentvény megadatott. A társ, titkár 
dr. Bruckner Gy. tanár Az osztályok (eperjesi, gölnicz- 

tg.m, kelet!, lőcsei, hptói és Zólyomi) évi jelen- 
tc-mc , sz.imadasamak, munkaprogrammjának és elő­
irányzatának tárgyalásánál a választmány különös 
ehsmeressel adózott az eperjesinek lelkes és igen 
eredményes munkásságáért. Kiváló munkásságot fejt 

i meg a kelet! (Rákóczi-kilátópont létesítése) s a 
lg'mí) SZ,I'ÍZ'°SZ,ály' 3 ”,elynek kiböví,ett menháza 
18 ma.kaba került, s a télen több előadást tartott 
Boroszloban es Drezdában. A Kárpáti Múzeum láto- 
ga ottsaga is örvendetesen szaporodik; bevétele 5260 K 
volt s a wieni ^állításon is részt vesz. Élénk meg­

beszélés tárgyát képezte a megvalósítás stádiumában 
lévő kőpataki-tavi menliáz és a tarpatak völgyi menliáz 
ügye, a hova új és rövidebb üt készül, s a koronahegyi 

vidéké, a hová, daczára, hogy a 
vendéglőst nem bírnák kapni 
szolgált különösen Csík főerdő- 
Tátra körüli buzgólkodása és

fürdő és a Dunajecz 
kormány berendezte, 
Bő felvilágosításokkal 
tanácsos, a kinek a
tájékozottsága dr. Weisz Miksáta emlékeztet. A Kárpát­
egyes. Évkönyv, Kiss A. és Lővy M. szerkesztésében, 
igen tartalmas, nemet- és magyarnyelvű dolgozatokkal, 
3000 példányban (1200 németben) fog megjelenni, a 
melyben a Magas-Tatra legfelsőbb régiói turisztikájából 
is kapunk érdekes leírásokat. A szepesvát megyei ter­
mészeti emlékek törzskönyvezésére vonatkozó közgyűlési 

a kárpátegyes, tagoknak szóló
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határozat, valamint
számos kedvezmény jegyzéke az Évkönyvben külön 
füzet alakjában fog megjelenni. Legörvendetesebben 
hatott reánk az iglói Osztály jelentése, a mely, nagy­
érdemű elnöke: Roth Matton buzgóságából, 50-nél 
több kirándulást rendezett, több mint ezer résztvevővel. 
Általában a választmányi ülés a jövőre nézve igen 
élénk és biztató kilátásokkal kecsegtet a tátrai turisztika 
emelése és. fejlesztése tekintetében, a miben a vezetőség 
köiültekintő figyelmének igen nagyrésze van.

1 ’oloNkák ¿ilripots liiivtós-iót 
a petéivel együtt Csakis a Löcherer Ctmexin poloská­
it tóval eszközölhetjük, mert a Löcherer Cimexinnel 
érintkező poloskák nyomban elpusztulnak; petéik 
pedig a Cimexin hatása folytán kiszáradnak s többé 
ki nem kelnek. A Löcherer Cimexin mindenütt hasz­
nálható, szövetet, bútort, falat vagy festést nem piszkít; 
nyomot vagy foltot nem hagy Kapható: Löcherer 
gvógyszetésznél Bártfa, a helybeli gyógyszertárakban 
és drogueriában.

A I I-iLissto szilien A
Magas-Tátra legnagyobb tavát, a Halastavat, és vidé­
két ábrázoló színes kép a M. Kárpátegyesület Eper­
jesi Osztálya központi irodájában (Theisz A. üzletében) 
közszemlére van kitéve s ugyanott megrendelhető. A 
temek kép bolti áia 15 korona; az egyesület tagjai 
12 korona kedvezményes áron kaphatják.

«xAxoxci' tiig ;i iiiluiKAsso1< 
»V Az 1893-ban ala
kult Magyarországi Munkások Rokkant- és Nyugdíj­
egylete a fejlődésnek oly magas fokára emelkedett 
hogy rendes, fizető tagjainak száma a százezret, va­
gyona [>edig az ötmillióharomszazezer koronát fölül­
haladta, s országszerte fiokpanztára van. A mun­
kások Úgyszólván teljesen a saját erejükből, társadalmi 

szervezték ezt a közhasznú intézményt, a mely­
hézagpótló voltát és kiváló jótékonyságát legjob- 
az igazolja, hogy 1903 óta 718 rokkant tagjának 
8 40—12.92 korona közt változó rokkantsegélyt 
árvának heti 1’40-2’15 korona közt váltakozó 

neveltetési járulékot adott, számos özvegyet végkielé­
gítéssel látott el, úgy, hogy segélyezésekre eddig hét­
százötvenezer koronát fizetett ki Ni idei küldöttek- 
közgyűlését ápr. 24 ikén d. e. tartják meg Budapesten, 
az uj városháza dísztermében; ugyanezen nap este 8 
oiakor a tóvárosi Vigadóban társasvacsorát rendeznek. 
Az eperjesi, 155. sz. fiókpénztárt ezen a közgyűlésen 
dr. Holénia Gyula elnök fogja képviselni.

1 valóK.e.ísxu.c.w iiioglcoiiriyítóse. Érdekes 
int^z,1‘e'iyt huuositott meg Kolozsvárt, Malom-u 14 sz a 
érdekéh dF’ Düb° szeminariun1’ A«>n jogszigorlók 
idekeben ugyanis, a kik szigorlatuk letétele előtt Ko­

lozsvárott csak rövid deig tartózkodhatnak, olyan rend­
szert honosított meg, mely lehetővé tesz, azt, hogy a 
szigorlatokra a v.dékiek otthon elkészülhessenek^ 
anyag lényégét magukba foglaló jegyzeteken kívül oly 
jegyzeteket is készített, a melyek teljes rendszerességgel 
a tan8khZ "VT 1Olyke'1' ,O«lalJák '»púkban hogy 
a tankönyveket helyettesítik, az összes szigorlat! l é/ 
SeE Í Í't k8/ ,,'e/."’a«yarázást nélkülözhetővé 
teszik E egyzeteket a vidékieknek kikölcsönzi s azok 
abból otthon elkészülve, Úgynevezett rekapituláló kur­
zuson vesznek reszt Kolozsvárt 1—2 hétiu F,f.ni -. i 
naponkint próbaszigorlatokat tart <Táiékoztató "U szemináriumról, czűnű könyvét a sím^ .n 
megküldi. szeminárium ingyen

- A tótrai vasút A Tátrafüredi Villa­
mos-Vasúton tervbe vett átalakítási munkálatok be- 
kereÍ ‘ d'' Aifréd
kereskedelemügyi mmiszteri műszaki tanácsos vezetése 
alatt, a k.küldött bizottság. Az átalakítási munkák 
során a vasúti pálya több éles görbéjét részben nagyobb 

ekre nyújtják ki, részben kiegyenesítik, a mennyiben 
különösen a nagyszalóki határban, mintegy ,/ásfé!-’ 
k-lometer hosszban a pálya teljesen más helyen épül 
S taVákTf rgédZLhOSSZában aZ eddi* haszná't síneket 

a n a f 1 SÍnekkel cse-lik *>'.
a m. a forgalom b.ztonsagának előnyére lesz s nagyobb 
“^sseget tesz majd lehetővé, úgy, hogy a menet- 
end 7 rÖVÍdÜk A VO"al°" ‘^jabb

rendszerű, 4-tengelyes Pullman-kocsik fognak közle-
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kedni. a melyek mindenkép alkalmas közvetlen kocsik 
sznek Poprád és Csői ható között. A tátrafüred— 

csorbatói vonal megépítését a nyáron kezdik meg. 
A poprádi állomás előtti villamos-vasúti kiindulóhely 

nvattól nem a «Tatra »-szálloda előtt lesz, hanem a 
imos-vasüt vágányai közvetlenül a Ksod. állomási 

pülete előtt lesznek, s a vasúti állomási épületben 
udvari váróterem melletti fedett perronról közvet- 

il az az előtt álló villamos-kocsikba fog a közönség 
s/allam. így a közönség meg lesz kímélve attól, 
_v az állomási épület előtti bérkocsik között menjen 
.! amos-kocstkhoz. A villamos-vasút a tátrafüredi 

dő alatt megállóhelyet létesít, a honnan a téli sportok 
en villamos-kocsin mehetnek föl a szánkózók Füredre 
nnan I arpatakra, ügy, hogy e réven a ródli-pályán 
erdőaljáig fognak leereszkedni, s így a tátrafüredi 

dh-pálya a Szilagyi Dezső-emléktől az erdőaljáig 
mintegy öt kilométeres hosszban használható lesz 
Az átalakítási munkák ideje alatt máiczius 15-ikétől 
június elejéig a poprád—tátrafüredi vonalon a forgalmat 
•rijesen megszüntették.

N1 egbizható gyógykt-zeh-H. 
Zavart emésztéssel ellátott egyének, kik étvágyhiány- 

in, felfúvódásban, gyomot görcsök ben és rendetlen 
•kelésben szenvednek, a Moll-jéle seidlitz-poi hasz­

nálata áltál rövid tdő múlva visszanyerik egészségüket 
Egy doboz ára 2 kor Szétküldés naponta utánvétellel 
Moll A. gyógyszerész, cs. és kir. udv. szállító által 
Bécs, I . 1 uchlaubeti 9. Vidéki gyógyszertárakban
határozottan Moll-féle készítmény kérendő az ő gyári 
jelvényével és aláírásával.

Jüsog-éílyelc. Sárosvárm. márczius 18-ikán 
tartott közgyűlése 50, Eperjes sz. kir. városa tanácsa 
jiedig 30 koronát szavazott meg a M. Kárpátegyesület 
eperjesi osztályának, hogy az egyesület közérdekű, a 
megye és a város idegenforgalmát emelő munkásságát és 
törekvését nemcsak méltányolja, hanem támogassa is.

Az ov. tíinitó jAi'íiiiclöf-iíijj’íii- 
<*rt liol perelhet? Ez a kérdés foglalkoz­
tatta Sárosvármegye közigazgatási bizottságának márcz. 
14-iki ülését. A margonyai ev. tanító részére u. i. a 
Dessewffy-család évi 100 kor. készpénzt és 6 öl tűzi­
fát biztosított. Ennek kiszolgáltatását az uradalom je­
lenlegi tulajdonosa. Grottkass Ernő megtagadta. Az 
iskolaszék elnöke eire panaszt adott be a főszolga­
bírónál, de ez a tanítót polgári perútra utasította, mert a 

•ga ap vitás lévén, szerinte hatásköre a bíróságnak van. 
Felebbezésre az alispán Grottkass Ernőt elmarasztalta, 
mert, a minisztertanács 1907. évi kijelentése szerint, 
ha a jogalap vitás, a közigazgatási hatóság bit hatás­
körrel és a követelés mennyisége nem vitás. Ez ellen 
Grottkass felebbezvén, Bánó Aladár vm. főjegyző a 
határozat helybenhagyását indítványozta. Kiderült u. i., 
hogy a kérdéses járandóságot úgy Dessewffy Pál, mint 
jogutóda, hg. Hohenlohe-Öhringen János, tényleg fizet­
ték, és mert Hohenlohe is azzal adta el az uradalmat 
Grottkasnak, hogy tartozik az ingatlant tlkvi beke­
belezés nélkül is terhelő járandóságokat fizetni; a tanítói 
illetmény pedig ilyen. Dr. Propper Adolf bizotts tag 
ezzel szemben javasolta, hogy a tanító polgári perútra 
utasíttassék, mert az evang. egyházban kegyuraság 
nem létezik, a tanítói híványa (vocatio) alapján csak 
magánjogi természetű követelési joggal bir és a köz­
igazgatási hatóság csali a közjogi alapon fennálló já- 
tandóságok (különösen a róm. és g. kath. tanítókat 
tnegilletők) behajtására bír hatáskörrel. Ezt a javas­
latot pártolták Bornemisza Lajos bizotts. tag és dr. 
Horovitz Gyula vm. t. alügyész is; ellenben dr. Tergtna 
jyula kir. tanfelügyelő az előadó javaslatát fogadta 

el annál is inkább, mert úgy a tanítói díjlevélről ren­
delkező 1893: XXVI. t.-cz., mint az újabb tanítói tör- 
• enyek (1907: XXVI. és XXV11. t.-cz.) a közigazgatási 
bizottságnak a tanítói járandóság behajtásáról való 
. ndoskodást kötelességévé teszik. Az elnöklő 1 ahy 
lózsef alispán szavazást rendelvén el, a bizottság — 6 sza­
vazattal 5 ellenében — az előadó javaslatát fogadta el, 
agyis hatáskörét megállapította és Grottkass Ernőt a 

tanító javára elmarasztalta

A nagyheten mindennap 
ír ¡mm dnnni'hnUik kaphatók Kun Sandor 
ezelőtt Holénia) fűszer- és csemege-üzletében. Legszebb 
iúsi éti tojások es czukorka-kiilönlegességek dús taklara.

-A Onetfíii K« I.
150 ezer korona alaptőkével, a mely 750 db, 200- 
koronás i ész vény re oszlik, megalakult. Az alapítók által 
kinevezett, első igazgatóság tagjai: dr. Glück Jónás, 
Kanárik Illés, Bartsch Gyula, dr. Klein Ármin és Glück 
Mór

— Az idei —
a Neues Wiener Tagblatt közlése szerint — Galicziá- 
ban és Magyarországnak ezzel határos területein fog­
nak megtartatni. A przemysli, a lembergi és a kassai 
hadtestek vesznek bennük részt, és oly igen nagysza­

EPERJESI LAPOK

básúak lesznek, mint az 1903-iki (Chlopy körűül gya­
korlatok voltak

Oyíi tanftxlya-
iliok.'it rendez a toldmívelesügyr miniszter Lőcsén, 
Keszthelyen és I ordán. Mindegyikre 16 tanítót, meg 
3—4 földbirtokost, gazdatisztet vagy kerttulajdonost 
vesznek föl. A lőcsei tanfolyamra a miniszterhez a 
kérvényt ápr. 20-ikáig kell benyújtani s ott a tanfolyam 
május 2-ikától 11-ikéig fait. A tanítók 30 kői utazási 
és napi 4 kor. ellátási díjat kapnak.

A XI¿xgj KArpátegy omíí- 
l<*t Eperjesi < )s-ixt.il>-ának márcz. 
17-iken, a Magas-1 atiában létesítendő obszervatórium 
javára tartott tűi ista-estélye alkalmával a következő 
felülfizetések történtek: dr. Baipataky Imre 20 kor ; 
Semsey Boldizsár, dr. Schmidt Gyula és Uhlarik Mátyás 
4 4 kor.; Bielek László 2 kor. 50 fill.; Raisz Viktor,
dr Mosánszky Titusz és N N. 2—2 kor ; Ágoston 
Károly és Kaldi Soma 1 kor., dr. Mosánszky István 
és Spanyol Kálmán 50—50 fill Midőn ezt nyilvánosan 
nyugtázzuk, halas köszönetét mondunk mindazoknak, 
a kik a nemes czélt felülfizetéssel is előmozdítani szí­
vesek voltak A M Kárpátegyes  álét e. elnöksége.

A [rostát igénybevevő fele- 
két meg-¿iivil«>3Et<itni nem sza­
bad ! Hieronymi Karolynak egy igen üdvös ren­
deleté éikezett le a kassai posta- és tavirdaigazgató- 
sághoz. E szerint a felvételi szolgálatot teljesítő al­
kalmazottakat sürgős mellékmunkák végzésével meg­
bízni nem szabad, a felvevő közegek pedig figyehnez- 
tetendők, hogy az elodázható más munkát — ha fél 
jelentkezik a postán — azonnal hagyják abba és első­
sorban a közönséget szolgálják ki

— Az cpei’jewi jo^»’í».l<íid<-iiii;i 
ifjúságának létszáma a folyó félévben 292, még pedig: 
I.-éves 87, II.-éves 94, III.-éves 61, IV.-éves 40, tan 
folyam hallgatása nélkül miniszteri engedélyijei vizs­
gázó 10. A Joghallgatók Testületének közgyűlése szó­
többséggel kimondotta, hogy a testület kebelében 
szabadongondolkodó-alosztályt létesít. Ennek szerve­
zése végett bizottságot küldött ki. A jogakadémia tanári 
kara márcz. 10-iki ülésében elhatározta, hogy a jog­
tanári kongresszusnak mielőbbi összehívása iránt lépé­
seket tesz.

— Az íitlovc’Tfoi'jo’íiloiiii'ri nézve 
Sarosvármegye alispánja jelenti, hogy múlt évi deczember 
Fjétől ez évi február hó végéig összesen 204 drb út­
levél adatott ki, még pedig férfiak részére 138, nők 
iészére 66 drb az 1908. év hasonló időszakában ki­
adatott 380 drb útlevél, még pedig férfiak részére 278, 
nők részére 102 drb; így tehát ezidén 176 útlevéllel 
kevesebb lett kiadva.

— A nyíii'i MziiiilcritiRiiM óm ;l 
pi'iiiificloiiiifi. Egyik laptársunk írja, hogy van 
egy nyáli-szinházi kritikusa, a kinek most ütközik a 
bajusza, és a ki azért nyári kritikus, mert ezidőszerint 
Budapesten az öreg aulában Mariska jogtanár kérdé­
seire szeretne felelni, ha tudna és csak fecske-csicser­
géskor érkezik haza, a hol, a nyári színészek érkeztével, 
tölcsap nyári kritikusnak. Ámbár ez a tehetséges ifjú 
Mariskát nem veszi elég komolyan, nyári kritikusi minő­
ségeben annál komolyabban veszi a Mariskákat, lüket, 
Sárikat, a szendéket, hősnőket, -zubrettet és egyebeket. 
Hogy mily komolyan veszi a művészet egy egy nyílt 
kérdését, kitűnik abból, hogy mostanában is körkér­
dést intézett a prii-na- és dua-donnákhoz, és a kérdés, 
a melyet a földönjáró csillagokhoz körözött, nem a 
művészetnek valamely szubtilis ága volt, hanem ez: 
«Milyen krémet használ, Nagysád?» És a nyári kritikus­
nak máris nehány száz ily válasza van: — «Termé­
szetesen, «Diana-krémet.» Csak a háromcsőiű kacsa 
idejében használhattak mást. Mióta a luxenburgi udvar 
gimbeli-gomboija a bon tont, azóta nincsen más krém, 
mint a «Diana» krém. Tégelye I korona 50 fillér Kap­
ható minden gyógyszertárban, drogériában

— A Mftl'OMV’íil'lll egyei IllCZÖ- 
£>'azdaMáí>i ólot Köi-éliöl alispánunk > 
jelenti, hogy az időjárás az elmúlt negyedévben 
szokatlanul enyhe volt. Január közepe táján ugyan 
az egész vármegye területen voltak nagyobb hava­
zások de a hó nem volt állandó s már február 
közepe táján csak az északi részeken lehetett havat 
találni Februárban gyakoriak voltak az esőzések 
s az ezt követő enyhe napok; sőt február utolsó nap­
jaiban tavaszi meleg uralkodott A szokatlanul enyhe tél 
daczara a tavasziak jói teleltek. A csapadék kielégítő 
volt. Száraz fagyok nem igen voltak. A délibb részeken 
a szántást már márczius első felében sok helyütt meg­
kezdték. Takarmány- és szalmahiány tekintetében nem 
igen hangzottak panaszok, daczára annak, hogy a múlt 
esztendőben sem a takarmány-, sem a szalmatermés 
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nem volt kitűnő. Ennek oka abban rejlik, hogy a gazdák 
a hosszú őszön át sokáig legeltették állataikat. .4 szarvas­
marha , sértés- s juh-arak emelkedtek, úgyszintén szo­
katlan nagy ara van meg most is az elelmiczikkek- 
és allati terményeknek A gabonaforgalom január és 
február havában, mint rendesen, csekély volt. Az arak­
ban utóbbi időben némi esés volt észlelhető. z\ Sáros­
vármegyei Gazdasági Egyesület áltál évenkint a tél 
folyamán rendezett előadások befejeztettek. 22 község­
ben összesen 60 gazdasági tárgyú előadás tartatott

— A liog-yvidólci nópMo^jitÓM. 
A toldmívelésügyi minisztérium t. évi első kiadványa 
azt a czíinet viseli, hogy: «A hegyvidéki gazdasági 
akczió 1908. évi működésének ismertetése». A 144 
oldalra terjedő és számos statisztikai táblázattal fel­
szerelt tüzet a hegyvidéki miniszteri kirendeltség mű­
ködési körében kifejtett kormányakczióval és ennek 
1908-ban mutatkozó eredményeivel foglalkozik rész­
letesen. Az akczió keze alatt álló terület, melyet az 
állam a rutén kisgazdák részéie bélel a Schönborn- 
uradalomtól, ezidőszerint 20,039 hold, melynek legna­
gyobb része kisgazdáknak s községeknek adatott bérbe, 
a havasi terület pedig házi-kezelésben van és baiczázás 
útján értékesül, egyrésze tanügyi czélokra szolgál. A 
havasi legelőkön ebben az évben telhajtott állatok 
száma, számosmarhára átszámítva, 5809 dib volt, tűbér 
czímén pedig 24,801 kor. folyt be. A havasi telőletek 
szolgáltatóképességének emelése érdekében állandó kí­
sérleteket folytat a havasi takarmánykisérleti telep. 
A szakismeretek terjesztése czéljából számos község­
ben rendezett a kirendeltség népies gazdasági előadá­
sokat, tartott fenn népies mintagazdaságokat, szervezett 
gazdaköröket s az alsóvereczkei Balogh Vilmos-téle hegy­
vidéki gazdasági telepen 14 ifjút képezett ki az ok­
szerű havasi gazdálkodásban és vajmesteri ismeretek­
ben. A vidék gazdálkodásának színvonalát emelik a 
gépkios/tások, vetőmagkiosztás, legelő- és tétjavítások, 
valamint a jó tenyészállatok kedvezményes áron való 
beszerzése. Ügy állattenyésztési, mint közegészségügyi 
szempontból áldásos tevékenységet feltett ki a kiren­
deltség azáltal, hogy a számos helyen mutatkozó víz­
hiányt kutak felállításával enyhítette. Igen szép ered­
ménynyel jártak a háziipar fejlesztése érdekében tett 
intézkedések. 1908 bán már 13 kosárfonó-szövetkezet, 
ugyanannyi kosárfonó-telep 8 nádfonó-műhely, 5 seprű­
kötő-és abioncsfaragó-telep, 3 fafaragó szövetkezet, 2 
vászonszövő-, 2 művirágkeszítő- 5 szőnyegszövő-, 3 
kötőipari, 5 hímzőtelep, 1 gyermekjátékszei készítő- és 
gyapjúszövő-szövetkezet állott működésben, s a kifi­
zetett munkadíjak összege meghaladta a 200,000 kor.-t. 
A háziipai-fejlesztés éidekeit szolgálják ezenkívül a tan­
folyamok, az iparházak, a vidékbeli újaknak szakisko­
lákban és ipartelepeknél tanulmányok czéljából való 
elhelyezése s a kiállításokon való részvétel, mint a 
piaczszerzés eszköze. A vadon termő gyógy- és keres­
kedelmi növények gyűjtése liánt is megindította tevé­
kenységét a kirendeltség s az ehhez szükséges isme­
reteket a néptanítók útján óhajtván terjeszteni, 1908-ban 
hat né[>tanítót küldött ki a kolozsvári gazdasági aka­
démián rendezett tanfolyamra. A munkásközvetítést 
szintén kezébe vette a kirendeltség s az összes elszer­
ződtetett munkások munkabére félmillió koronára tehető. 
Nagy arányokban haladt tovább az utak és patakok 
rendezése, a munkások és kisgazdák jogvédelme s az 
ínségesek segítése is Nagy szerepe van ezen vidékeken 
a hitelszövetkezeteknek és szövetkezeti árúraktaraknak, 
melyek legjobb orvosságai a több helyen mutatkozó 
pénz- és kereskedelmi uzsorának, mert egészséges ár­
alakulást biztosítanak. A szövetkezetek által éléit ered­
ményekre jellemző, hogy a hitelszövetkezeteknél a folyó­
sított kölcsönök összege mintegy 6 millió korona, a 
takarékbetétek és tartalékalapok pedig másfél millióra 
rúgtak. Új szövetkezeti árúraktár 1908-ban 11 alakult. 
úgy< most összes számuk 70. Az árúraktárak
összes bruttó bevétele 1.757,155 kor., a nn az 1907. 
évi eiedménynyel szemben 358,000 kor. emelkedést 
jelent.

— A Allnmpol‘»•ííi'mAjl»'
kötelékébe Sárosvarmegyében fölvétettek: Blaugrund 
Weinfeld Haskel és Kummet Mózes Galicziaból, és 
Einhorn Henrik Oroszországból. A magyar honosság 
kötelékéből elbocsáttatott özv. Kiéin Gyuláné szül. Fiüss 
Emma zürichi lakos.

— DiAlcszálló. A M. Kárpátegyesület 
Eperjesi Osztálya a hazai tanintézetek igazgatóságai­
hoz az idén is körlevelet intézett. Ebben tudatja, hogy 
a tanulóifjúság kirándulásainak előmozdítására szerve­
zett diákszállót, 40 tanuló befogadásáta berendezve, 
ez idén is életbelépteti. Egy-egy meghálás ára szemé­
lyenként 20 fill. Előzetes bejelentés szükséges. A diák­
szálló vendégei az Osztály vendéglőjében kedvezményes 
árért ellátásban részesülhetnek. Az Osztály vezetősége 
a tanintézetek számára útitervek összeállításában és 
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azok kivitelében segédkezik. Egy-egy tanulóra átlag 
5 korona számítandó na|>onkent, ebből kitelik a 
meg hálás, leggeli. ebéd, uzsonna, vacsora, kocsi es 
vezető díja; a vasúti költség, a távolságnak megfele­
lően, külön számítandó hozzá

•A MAv. .-ilk.'iliiizixottzzi ííiR- 
WTénfk a nyugdíjba való beszámítására vonat­
kozólag úgy halljuk, hogy az arra vonatkozó előter­
jesztés az igazgatóság által a napokban beterjesztetett, és 
most a kereskedelmi miniszter előtt fekszik, a ki ezen 
kérdést a legjobb indulattal óhajtja, lehetőleg rövid 
időn belül, a Mav.-alkalmazottak javara megoldani

lj Mzaktíinitöi
lc*t. A földmívelésügyi miniszter a méhészeti 

szaktanítói kerületek számát 8-ról 9 te emelte Az új 
méhészeti szaktanítói kerületnek, melyhez Sárosvár­
megye is tartozik, székhelye Sárospatak nagyközség 
és területe Sáros-, Szepes-, Abaúj-Torna-, Zemplén-, 
Ung-, Bereg-, Ugocsa- és Máramarosvármegyékre ter­
jed ki. A kerület méhészeti szaktanítója Rozsa János.

— l'j törvényváros. 
Kaposvár t. t. varos tanácsa elhatározta, hogy a köz­
gyűlésnek indítványozni fogja, hogy Kaposvárnak tör­
vényhatósági varossá fejlesztése iránt lépések tétessenek. 
Jó volna ezt a példát Eperjesen is követni Hisz' váro­
sunk évszázadokon at egészen 1877-ig —törvény- 
hatóság volt saját főispánnal, s jelenleg is még min 
dig sz. kit varos! Óhajtjuk, hogy ez irányban nálunk 
is. végrevalahára, mozgalom induljon meg.

Egy megbízható egyén == állandó

raktárnoki állást
nyörhet ajánlatok az alábbi czírnre küldendők.

Szultán lithion gyógyforrás vállalat.
Holenia Rcla es Társai.

Magyar Védőegyesület eperjesi fiókja.
Rovatvezető: Stark Zsigmond egyes, titkár.

Javaslat honi-árúraklárak létesítése ügyében.
IV. (Folytatás.)

A Magyar Védőegyesület határozza el, hogy oly 
árúraktarak létesítését kezdeményezi, melyek kizárólag 
honi származású árúk eladásával foglalkoznak

Az árúraktárak úgy a központban, mint a vidéki 
testvéregyesületek székhelyem létesítendők, melyek las­
sanként egyéb nagyobb vidéki helyeken is felállíthatok.

A Magyar Védőegyesület ezen akczióba belevonja 
közvetlenül a gyárosokat is. A szervezésére nézve két­
féle alternatíva hozható javaslatba. Az üzletek vagy 
egymástól függetlenül, önállóan létesíttetnek, vagy szö­
vetkezeti alapon jönnek létre.

Az önálló üzletek létesítése |obban felel meg a 
szabad kereskedelmi forgalomnak. Ez esetben az egye­
sület csak a kezdeményező, ellenőrző és részben finan- 
cziális támogató szerepét viszi. Az egyesület felhívást 
bocsájt közzé, melyben felszólítja a magyar kereskedő­
ket ily saját regieben vezetendő üzlet létesítésére. Az 
erre vállalkozó kereskedő kötelezi magát arra, hogy 
Csak hont átúczikkeket tart és erre nézve aláveti magát 
az egyesület állandó ellenőrzésének. Az egyesület köz­
vetíti szükség esetén az összeköttetést a gyáros és 
kereskedő között; a kereskedőnek azonban szabad 
kezet biztosít árúczikkének bármely magyar gyárosnál 
való beszerzésére. Az egyesület támogatása kétféle irány­
ban jut kifejezésre A reklámban direkt financziális 
támogatást nyújt neki, és tagjait morálisan kötelezi 
szükségleteinek e czégnél való beszerzésére. A mennyi­
ben azonban szükségesnek mutatkoznék, a kereskedő­
nek üzleti regtejéhez is az egyesület részben hozzájárul.

Minthogy a gyáros ilyképpen nem kötelezhető áiú- 
czikkeire az illető helyen létesített üzletnek egyedárú- 
sító jogot adni, teljesen szabadságában áll a többi 
kereskedőknek ugyané czikkek taitása, miáltal eleje 
vehető annak a panasznak, hogy a létesített árúi ak­
tár a többi kereskedő megkárosítására vezethet.

Sőt éppen ez az eljárás hasson oda. hogy a többi 
kereskedő a verseny folytan kényszerítve legyen honi 
czikkek tartására.

A gyáros kötelezze magát, hogy az illető helyen 
a létesített üzlettulajdonosnak, kinek hitelképességérői 
az egyesületnek meggyőződést kell szereznie, hosszabb 
időtartamú hiteit nyújtson, árúczikkeinek reklamirozá- 
sában támogassa, a nélkül azonban, hogy ezzel az egye­
sület bármily financziális garancziát vállalna a keres­
kedőért. A gyáros esetleg bizonyos czikkeit bizományba 
is adhatja a kereskedőnek, melyre nézve az egyesület 
ellenőrzési joga is kiterjedhet, és havonkénti leszámo- 
ásra kötelezhető

A kereskedő viszont kötelezi magát, hogy az egye­
sület megbízottjának teljes betekintést enged üzletvite­
lébe, úgy számláiba, mint könyveibe, a nélkül azon 
fián, hogy ezzel az illető kereskedő vétel- vagy eladási 
viszonyait befolyásolna.

Tekintettel a czikkek sokféleségére, természetes, 
hogy az összes árúk egy üzletben nem egyesíthetők 
Ennélfogva egy városban több csoportbeli üzlet is léte­
síthető. így pl. külön a textilárukra, külön a normbeigi 
és külön vas-, üveg- és egyéb háztartási czikkekre. A 
gépgyaiosokra ez nem vonatkozhatik, azok egyébként 
is gondoskodnak a nagyobb városokban megfelelő 
képviseletről A mennyiben ez nem volna, szinten az 
egyesület gondoskodnék megfelelő képviselet közvetí­
téséről.

A második alternatíva a szövetkezeti alapon szer­
vezett elárusítóhelyek volnának

Ennek szervezését csak nagyban vázolhatom, mint­
hogy ennek megteremtése bonyolult és széleskörű 
akcziót igényel. (Folytatjuk.)

Egy gondos háziasszony

eloviíjyázata
abból áll,

hogy a iKathreiner-féle íKneipp-maláta­
kávé bevásárlásánál nem egyszerűen 
malátakávét kér, hanem mindenkor 
kifejezetten hangsúlyozza, hogy ÍKath- 
reiner-félét kíván és csak oly eredeti 
csomagot fogad el, mely fKneipp plébános 
arcképét védjegyül és a iKathreiner nez’et 
viseli, mert egyedül ezek a jelek nyújta­
nak biztosítékot, a valódi fKathreiner-ért.

uu.< e

belelös szerkesztő.

Dr. Obetkó Dezső.
Kiadótulajdonos 

Kósch Árpád.

AJ V I E Í I B K.

Vesebajoknál, a húgyhólyag 
bántalmainál és köszvénynél, a ezukor- 
beiegségnél, az emésztési és lélegzési 

szervek hurutjainál
a Bőr és Lithion tartalmú

GYÓGYFORRÁS

SALVATOR
kitűnő »Ikerrel haazn.dtatlk.

K fórrá» kiváló tulajdonságú : 

Húgyhajtó hatású. 
Kellemes izü. Vasmentes.

Könnyen emészthető. 
Teljesen tiszta. 

Állandó összetételű.
jő rar.QD gyógyvíz és diaetetikus ital. 

K n b*ii oly egyéneknek aján- 
itos, a kik ülő életmódjuk folytán 

aranyeres bántalmakban, hasi 
'■ érboségben, máj- és veseizga- 
lomban vagy hógysavas lerako­
dásukban, vesehomok és vese­
kövek képződésében szenvednek.

i .uv. leménysk, gyógyeredményekről szóló 
bizonylatok és egyébb forrásleírások ingyen é» 

béruientve állnak rendelkezésre

Eladási árak Eperjesen:
"/, literes palaczk .... 32 fillér
•/* ’ • .... 40 »
*/i • » .... 48 .

Az üres, tiszta és eredeti Salvator-palaczko'r 
a következő árakon vétetnek vissza;

’/» literes palaczk 6 fillér
*/« ’ * .... 7 »
V| • » .... 9 »

Eperjesi főraktár: Mikolik Istvánnál.

Montekarlóban és Nizzában

$
£
$
&
♦s

természetesen védve van az ember a meghűléstől. Ott­
hon. a rideg északon azonban nagyon kell vigyázni s 
mindenekelőtt nem szabad a meghűlést kezdetben el­
hanyagolni Azután a legfontosabb, hogy a legközelebbi 
gyógyszertárban vagy drogériában egy doboz valódi 
Fay-féle szódeni ásványpasztillát vegyen az ember I ko­
rona 25 fillérért és előírás szerint használja Ha ez meg­
van. akkor le lehet mondani Nizzáról, mert a Fay-féle 
szódeni jiasztilla is megvédi az egészséget.

Főképviselet Magyarország és Ausztria részére: W.Th. Guntzert 
cs és k. udv. szállító, Wien. IV 1 Grosse Neugasse 17.

kaphatók Engländer Adolfnál, Eperjes, 
Szebeni-út 22. szám.

Szabad kézből eladó 
a Holló-utcza és Erzsébet-hget sar­
kán fekvő, körülbelül 4000 négysz.- 
öl terjedelmű, építési telkekre kivá­
lóan alkalmas, Paulus-féle árnyas 

= kiért. =
Közelebbi értesítést ad e lap kiadóhivatala.

1271 — 1909. sz. Kisszeben sz. kir. város tanácsától.

Ezennel közhírré tétetik, hogy a város tu­
lajdonát képező erdőben A. üzemosztály II. tag
17., 20., 27., 29, 31., III. tag 1., 2. osztagai­
ban 1911 —1915. évi időtartamban vetővágás 
alá kerülő, évenként az eperjesi m. kir. állami 
erdőhivataí által megállapított, évi 18 katasztr. 
holdon levő fenyő épület-, haszon- és rúdfa- 
készletnek eladása iránt 1910. évi április 
lfi-ikén d. e. 10 órakor a városi tanács hiva­
talos helyiségében, zárt írásbeli ajánlatokkal 
egybekötött, nyilvános szóbeli versenytárgyalás 
fog megtartatni.

Kikiáltási ár:
1 a 20 cm. és azon felüli átmérőjű fenyő­

szálfa tömköbméterje 6 (hat) korona;
2. a 10 — 14 cm. átmérőjű fenyőrúd da 

rabja 30 fillér;
3. a 15—19 cm. átmérőjű fenyőrúd da­

rabja 80 fillér.
Bánatpénz 2000 korona.
Az ívenként egy-koronás bélyeggel ellá­

tandó Írásbeli zárt ajánlatokban kijelentendő, 
hogy ajánlattevő az árverési és szerződési fel­
tételeket ismeri és azoknak magát feltétlenül 
aláveti. A megajánlott vételár számjegyekkel 
és betűkkel is kiírandó.

Utóajánlatok el nem fogadtatnak, olyanok 
| pedig, melyek a feltételektől eltérnek, figye­

lembe nem vétetnek.
Árverési és szerződési feltételek a városi 

tanácsnál és az eperjesi m kir erdőhivatalnál 
a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Ktssziben, 1910. inárczius 2 Hixzett Antal, 
polgármester.

A legtartalmasabb 
legelőkelőbb 
legjobb napilap

AZ ÚJSÁG
Budapesten.

Egy évre 28 kor., félévre 14 kor., 
negyedévre 7 K. 1 hónapra 2 K 40.
Egyes példány ára 10 fill. Vasár­

napi szám ára 20 fill.



1910. — 12. szám EPERJESI LAPOK 9. oldal
12. sz.
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MEGNYÍLT!

Vili., József-körút 16 BUDAPEST, Vili .József körút 16 L

f*

i

R

i
Homokon és kötött földön.

A főváros legszebb 
útvonalán, nyugodt 
és előkelő helyen.

10 szóig
20 sz<>ig
40 szóig

= Egy 
A

Egész évre . .
Félévre . . .

Ruttkay s. k, 
ki* /f't'ó.

•} •

Soha többé?

Negyedévre . . 4 — K.
Egy hónapra. . 1 40 K.

.IIOPS* Fémárűgyár Részvénytársaság 
X’., X’z'iozi-iit' 74/70.

Helyi elárúsítók: Dahlström Károly, Lavotha Ödön, 
Luchs Ede és Társa, Moskovits Gyula, Tauth Viktor. 

V’iíióKi kój>vifriolok. kereNtetnok.

SZŐLŐSGAZDÁK!

MEGNYÍLT!

l KÍSSZebeil városában
kedvezi) fekvésű

■ B-3>3B'S:>3B'3,>3>3CM&'36'«S3Gb3B4S'3&4Q'-3&'4»

arke tt «v i ts

tel, szabad kézből eladó.

44 1910. tkvi SZ.

Árverési hirietményi kivonat.
A kis-zebeni kir jbiróvig. mint tkvi hatóig a benyújtott

■ t in vitkeztéi'cn dr Wn dt Arthur krzebeni ügyvéd 
j-ehajtat■’•nak Szmrccs.inyi József kisszebeni ügyvéd ¡Ital

nd:.“kőit néhai Kulvka Mátyás ; -rzr,;>>.• > k. ti végre- 
• szenvedők e len 51 kor. tr' fillér ügyvédi díj. 80 kor 
•'r eddigi. 18 kor 75 fillér jelenlegi s a még felmerülendő 
g kielégítése végett, az 1881 LX t-czikk értelmében, 

.1 hátnbori
1. :s sz. tjkvben .4 I 2—3, 5—9 . 11 — 14 sorsz. alatt 

’ ,-ad úrbéri telekhez kiosztott 134 , 172, 250., 294, 
sl , 440., 473.. 517 . '55. hr. számú szántókból és 

a fí 30. sorsz alatti s még Kulvka Mátyás nevére 
od részbeni jutalékra a 218 koronában;

_ .4 sz. tjkvben .4 1. 1—3 sorsz. alatt fölvett nemesi
- hez kiosztott 90, lő, 495 hr sz szántókból és rétek-

61. és 7<> sorsz alatt s még Kulvka Mátyás nevére 
-ed részbeni jutalékára a 110 koronában ;

3 99. sz. tjkvben .4 1. sor-. 69 a hr.. 18. számú ház- és 
•re mely A. 1. sorsz. alatt egészben meg Kulyka Mátyás 
• van bejegyezve, a 822 koronában, mint ezennel meg­

zott becs- és kikiáltási árakban azzal, hogy a 38 számú 
i li jutalékot terhelő s C. 2 alatt özv. Novak Mária javára

■ jsitott élethossziglani tartás- és ruházati jog nem érinte-
i végrehajtási árverést elrendeli és azt. valamint a meg- 

: :to-t feltételeket ezennel közhírré teszi.
A nyilvános árverés mi". évi április kJ lS-ikán deltltl 

r Hámbor községházában fog megtartatni a következő, 
■v a tkvi hivatalban, mint Hámbor községházában kifüggesz- 
t s megtekinthető teltételek mellett.

Arverelni szándékozók tartoznak az ingatlan becsáiának
- it készpénzben vagy óvadékképes értékpapírokban a ki- 

idött kezéhez lefizetni.
Kir. ¡bíróság, mint tkvi hatóság.
k:- .fbrn, 1910. február 1.

CAVOY
nagy szálloda

A főváros legmodernebb és legújabb szállodája. 
120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés. Hideg és 
meleg vízvezeték minden vendégszobában. Lift. 
Vacuum cleaner. Villanyvilágítás. Társalgötermek. 
Legnagyobb kényelem. Előkelő étterem és kávéház. 
Interurban telefon. Mérsékelt árak, szobák 3 kor­
tól feljebb, fűtés-, világítással együtt. Modern egész­
ségügyi tekintetek szerint berendezve. Villamos- 
* vasút-közlekedés az összes pályaudvarokkal. *

Ha elsőrendű gépet akarnak venni, kérje- 
:: nek árjegyzéket európaszerte hírneves :: 

magánjáró és vontatható benzinloko- 
mobilok, magánjáró és vontatható göz- 
lokomobilokról. Teljes cséplökészletek!

III

F
*

Benzinmotoros kőtörő-, faaprítógépek vontatásra és 
magánjáró szerkezettel

Stabil benzinmotorok, Szivógáztelepek.

Kellner es Schanzer
I 5ii41íii»<*sst, .Kiilit'li-iit't-yríi «2. sz.
Síi ix<»iyczí in : ,, V í lát1 {udapes t

3000 négyszögölnyi kiterjedésű, a leg­
jobb karban tartott s legjobb korban levő 
nemes-gyümölcsfákkal beültetett kert-

■ ■ Bővebb felvilágosítást nyerhetni dr. 
Prokopovitsch Béla ügyved irodájában.

Kisszebenben.

DUNKEL K
Ajánlja kitűnő tölgyfából készült, sok­

szorosan kitüntetett

úgynevezett amerikait, tömör és berakott 
koczkait jutányos árak mellett. Nedves 
lakásokba ajánljuk aszfaltba rakott 
parkettáinkat. A lerakás kívánatra gyári 
lerakók által a legpontosabban történik.

■ Iv'ajzmintók <1 ijmentesen. ■ 

Xzigylíziiii kivitől mindenfelé

íomegtermelésre legjobban ajánlható: 
téli arany parmén- és Jonathán- almafaoltványok 

b darab 80 korona. ltOO drb 750 korona.

Magyar, legjobb kajszinbaraczkoltvány
1Ú0 darab 75 korona 1000 drb 700 korona

Acer negundo (körislevelű juhar)
- 2 . m magas és 20 25 cm. törzskörméretű példányok

V o darab 60 korona. 1000 drb 550 korona

^X’aett Tea- és Remontant-bokorrózsa
10 darab 5 korona, 100 darab 40 korona

Gyümölcs- és díszfa-újdonságok, gyümölcsfák, díszfák, 
díszcserjék, akácz-, gleditschia- és egyéb csemeték 

árjegyzék szerint 

Kötészeti és magtermelési részvénytársaság. Tokaj.

szólót szántóföldekre is, es 
ha a hiányzó tőkéit ezzel 
pótolja, az ilyen vegyes bor 
oly finom lesz, hogy drágán 
és hamar elkel.

Ezt bizonyítjuk, kik már termeljük és bizo­
nyítják a nagy borkereskedők, a kik 60—80 
koronáért is megveszik hektóját, ha százezer 
hold ilyent teremne is Permetezés nélkül a ntult 
évben is peronosporától mentes, nagy termést 
adott (holdanként 35 hektó).
Vesszőről i'ii-Jogjyzék ingyen és bérmentve.

NAGY GÁBOR szölönagybirtokos KÓLY. Bihar m.
Posta-, távírda- és távbeszélő-állomás.

Levelezés magyar, román, horvát, szerb <■' német nyelven.
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Cin Wink für 
unsere Frauen!
Wollen Sie mit geringem Koitenaufw ind wirklich 

geidimadtooll und oornelim ge-eilet leint
Wollen Sie 3hre Uoilette:i nach den tadel es 

fitzenden Wl.ner Schnitten, die einzeln genau für 3hr 
perienlidtes ITlafj angeiertlgt werden, zu öauie 
ielbit heritellen, io

abonnieren Sie die .WltriGR ITIODt-, die auch 
a s Bausfrauenzeitung eine erite Stelle errungen 
hat und durch ihre leicht nachzuarbeitenden V rag.n 
für ßanda beiten ein üieblitigsb.att der Frauenwelt 
geworden iit.

Der neue Sahrgang bringt ein Preisauddirelben 
für welblfdie Bandarbeiten mit ;a ¡reiche.' Pce ien im 
ceiamtbetrag von über Ulk. 50.0. - = K 6000.— 
In barem.

Ein Probeheft erhalten Sie auf Wunich oorr 
Verlage koitenfrel zugeiandt.

Hoonnements zum P:eiie von Ulk. 2.8u= K 3.30 
da? Quartal übernimmt |ede Buchhandlung.

Verleg] der .Wiener mode*, Wien VI/,.

szappant nem cserélek, mióta a Bergmann-féle Stecken- 
pferd-Liliomtejszappant védjegye nádparipa' Berg 
inann és Társa Elba melletti tetscheni gyárából hasz­
nálom, mivel egyedül ez az összes gyógyszappanok 
között a leghatásosabb szeplők ellen s szép, puha és 
lágy arezbör ápolására Darabja 80 fillér. Kapható min­

den gyógyszertárban és drogériában.

1«>1O •es
mód cl 1 iínk

9 • » A 9 •ii j i :
Intenzív lángzó Gyorsan tor­
ral. Kevés szeszt fogyaszt. 
Erős alkatrészei kivehetők 
és tisztithatók. Művészi gal- 
vano-bronz kivitel. Hozzá­
adva biztonsági gyorsfűzőnk 

eddigi előnyeit, a

,Rops‘ 1910 
a jelenkor legszebb, legtar­
tósabb. legbiztosabb és leg­
takarékosabb asztali tűz­
helye Ha feldúl, elalszik!

A szesz ki nem folyhat!
Ara Budapesten: 

4.— korona.
Regi, használt példányokat a gyár 
2 korona 50 fillér ráfizatéaael 

1910-ea modellre caerel ét.

Kapható minden szakmába 
vágó üzletben.

!! A magyar újságírás szenzácziói !!

A NAP
A magyar közönség legkedveltebb lapja.
A 48-as eszmény és a magyar nemzeti törekvések egyet­

len hű és kérlelhetetlen szószólója

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
BRAUN SÁNDOR. HACSAK GÉZA.

Naponkint 150,000 példány!
SSZÍIUI : — Ri'ftjozíii*. ==

Nap előfizetési ára:
16 K.
8 — K.

A Nap apróhirdetési levelezőlapja
30 fillér,
50 fillér,
1 korona

Kapható minden hirlapelárúsítóhelyen.

Köhögés, rekedtség es hurut ellen nincs jobb a

Réthy^Gzukorkánál.
Vásárlásnál azonban vigyázzunk 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mivel 
sok haszontalan utanzata van.

1 doboz <50 lilléi*.
Csak RÉTHY-félet fogadjunk el!



Kitűnő tisztelettel

Vorsprecher Henrik.
hegedü-tanito.

:•*
ÍÜT UZLETÁT VÉTEL I

Hegedűoktatást 
lakásomon és házaknál is igen jutányos 
feltételek mellett vállalok es rövid idő alatt 
sikeresen oktatok.

Lakásom :

Bártfai-út 19. sz.
Giühin

I
I

KÁPOSZTÁS GÁBOR
oki. kömives-mester

Eperjes, Dessewffy Arisztid-utcza 2. sz.
A nagyérdemű közönség b. tudo­

mására juttatja, hogy 1910. január 
l-jétől iparát önállóan vezeti

Elvállal mindennemű tervezés- és 
költségvetes-keszitést, új építke­
zéseket, epületátalakitásokat, csa­
tornázási munkákat, nedves falak 
kiszárítását, külömböző beton- és 
padlozásí, valamint minden egyéb 
építkezési munkálatokat.

A nagyérd. közönség becses pártfogasát 
annal inkább is kérném, mivel néhai Ga>cli 
János építész úrnál 15 évig mint építésvezető 
szerepeltem > tapasztalataim révén a közön­
séget tökéletesen kielégítem tudnám. 
Maradtam 
kiváló tisztelettel:

a legjobb és legfinomabb
czipöcrém

Van szerencsém a nagyérd. közönség becses 
tudomására adni, hogy a helybeli, 71 év óta 
fenn­
álló BOHRANDT J. Y.
fűszer-, festék- és anyag-üzletet megvettem.

Azon leszek, hogy t. megbízóimnak mindenkor 
kift igástalan minőségű árút a legmérsékeltebb 
árak mellett szolgáltassak ki.

Szives pártfogását és jóindulatát kéri
Vajdicska Kálmán.

i

Irodai munkák

Káposztás Gábor

üveg ára 2 kor.

SÓS •

Bucifipest, V’óezbuörait (53

Locomobilok és cséplőgépek, benzinmotoros cséplökész-
lohere-

marokrakó
széna-

LS E i dlitz-por
Csak akkor valódiak, ha mindegyik doboz 
Moll A védjegyét és aláírását tünteti tel.

A Moll A. fele Seiillitz porok taitós gyógyhatása a 
legmakacsabb gyomor és altestbántalmak,gyomot 
götcs es gyomorbev, lögzött szekreketles, máj- 
bantalom, vértolulás, atanyéi és a legkülönbözőbb 
női lietei.segek ellen, e jeles líáziszei nek évtizedek 

óta mindig nagyobb elterjedést szerzett.
Ara egy lepecsételt eredeti doboznak 2 korona
Hamisítások törvényileg fenyittetnek

I MOLU-FE LÉ I

Csak akkor valódi, 
ha mindegyik üveg Moll A 
véd|egyét tünteti tel A Moll 
fele sosborszesz nevezete­
sen mint fájdalomcsillapit» 
benői zsölési szer köszvény, 
csúz és a meghűlés egyéb 
következményeinél legismer 
tebb népszer.

Egy ónozott eredeti
Moll-féle gyermek-szappan.

Legfinomabb, egészen új módszer szerint készített gver 
nick- és női-szappan a bőr gyökeres gondozására es ápo 
l.isaia nqy gyermekek, mint felnőttek számára.

Egy darab ára 40 fillér. Öt darabe 1 korona 80 filter. 
“ Umöin darab gyermek szappan Moll A.-fiit vedjegygyel von «Hatva. m

Moll A. gyógyszerész, es. és kir. udvari szállító által
IS«’*«'**, I., I lK'll <>.

t*" Vidiki mi jriodeletek naponta posta utánvét mellett teljesíttetnek 
A raktárakban tessék határozottan Moll A aláirá- 
sával és védjegyével ellátott készítményeket kérni

MOLL’S 
FnniJ-i—w’iti 

ura Salz

Védjegy: „Horgonyt4

_______  Lgp

I

-

A Linimeol. Capsici comp., 
a Horgony-Pain-Expeller 

pótleka
<‘gy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok ev 
óta legjobb bedörzsolesnek bizonyult köszvény nél, 
.... ••••••••••••• osuznál ee meghűléseknél .................

1 iiryelmeztetée. Silány hamisítványok miatt be- 
ras-.r.ask.r óvatosak legyünk ée csak olyan eredeti 
uvoget fogadjunk el, mely a ..Horgony“ védjegygyei 
■s a R chter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 

e».magolva. Ara üvegekben K-.bO, K 1.40esK2 - 
-yszol van minden gy gyszertárban kapható. — 

főraktár: Török József gyógyszerésznél. Budapest. 

D£ Richter gyógyszertára az „Arany iroszlánhoz", 
I rajra bán, klisabethstrasse 5 neu.

!••••■«(

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
által a legiutAnyosabb árak mellett ajánltatnak :

letek, maganjáró
cséplök, tisztitó-rostak,

gőzgépek, szalmakazalozok,
konkolyozok,

kévék ötö-aratógepek.
kaszalogepek,

szalmasajtok, boronák.
szenagyujtok,

sorvetogepek, 
Planet jr. kapalók, kukoricza-morzsolók, szecska-

vágók, répavágók, darálók, őrlőmalmok, egye-
temes aczélekék, és 3-vasu ekék és

minden egyéb mezőgazdasági gepek.

végzésére
egy fiatalembert, 
esetleg egy leányt 
■■■ keresek. ■■■

Jl éitzenhofjer és Hertzka, Eperjes, 
Fő-utcza 18. szám

f* X : > forduljon minden érdeklődő,
ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra!

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Díszcserjék, Tűlevelűek. Kerítésnövények, Bogyógyümölcsüek stb.

>ZÖ I.Ö()I.TVÁ1VYO K “
e“r0Pal amerikai sima és gyökeres vesszek (omit uu»Jq,ui u,iutrl ,

FISCHER T
faiskolák és szölöoltpárnjtelepek.

Köhögés, rekedtség és elnyálkásodás ellen gyors és biztos hatásúak

Egger mellpasztillai,

i.iegfojt ez az 
átkozott köhögés !

az étvágyat nem rontják es kitűnő ízűek.

1 >oboz;i 1 korona és — korona. 
roltatloboz q fi | (

l- A. Oh raktár:

NÁDOR“ GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI., Váczi-körút 17 Kgger mellpasztillája 

csakhamar meggyógyított 

e* Pál gyógytárakban.
¡./»erp nen kaphat.,: Korn Vilmos. Kovaliczky Pál, Molitorisz István és Wi'lioe. 

¡tártján: Locheret Gyula és Tirscher István gyógytárakban

» Nyomatott Kósch Árpád könyvnyomtató-intézetében, Eperjesen.


